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Наша корпоративная команда Наше агентство 
Group4Media

Что мотивировало нас 
участвовать в конкурсе

3

Как исследователи
мы по опыту знаем, с какими 
трудностями и препятствиями 
сталкиваются компании
на своем пути к росту и 
масштабированию.

НКО несут важную социальную 
миссию для всего общества. 
Им особенно важна поддержка 
исследовательского сообщества 
для изучения значимых тем и 
поиска эффективных решений.

Как команда мы видели, 
что наш богатый бэкграунд в 
исследованиях может быть 
полезен НКО.

Наш энтузиазм, экспертиза и 
опыт могут стать ключами к 
решению важных социальных 
задач.

НЕМНОГО О НАС

Кремнёва Виктория

Молчанова Ольга

Счастливая Дарья

Дронова Екатерина

Читчян Гаяне

Рубан Екатерина

Ежедневно мы анализируем:
• мотивы и поведение людей
• потребление информации
• образ жизни и потребительские 

привычки

>60 тыс.
опрошенных россиян 
за янв. 2022-июл. 2023 гг.
для клиентов агентства

Разные типы 
исследований
В портфеле:
• качественные исследования
• количественные исследования
• аудиты сайтов
• анализ социальных сетей
• построение математических 

моделей и др.

От 1 года до 6 лет 
исследовательской работы, выпускники 

МГТУ им. Баумана, НИУ ВШЭ и других вузов



2018

Миссия: создание безопасной среды для ребенка

Дата создания:

#Травли.NET
Программа, направленная на предотвращение травли и буллинга в 
детских учебных учреждениях

#Гнездо
Образовательная платформа для распространения практик ведущих НКО 
и социальных проектов

#ИнклюзивнаяКапсула
Программа включения детей с особыми академическими потребностями 
в государственные школы

#ЛовцыНадПропастью
Программа, направленная на превенцию подростковых суицидов

#МыПротивНасилия
Программа помощи детям, пострадавшим от насилия, разработка 
технологий предотвращения насилия в детских домах

Проекты:
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НАМ ПОВЕЗЛО В РАМКАХ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО 
ПРОЕКТА ПОЗНАКОМИТЬСЯ С ФОНДОМ «ЖУРАВЛИК»



Помогаем школьникам, родителям 
и специалистам
бороться с травлей

Просветительский портал 
для распространения практик 
ведущих НКО и соц. проектов

Практикум для специалистов «Класс без травли»
Мне понравилось содержание, хорошие кейсы 
заложены внутри. Дети приняли вызов стать дружным 
классом. Марина

Безопасно, когда травли нет
Спасибо большое за информацию! Очень понятно 
изложенный материал, который дополняется 
красочными и показательными примерами. Анна

14 образовательных курсов

3500 участников

4 фонда разместили свои материалы

• Консультации по вопросам травли
• Выступления в качестве экспертов на телевидении 

и конференциях
• Участие в совместных исследованиях с НИУ ВШЭ, 

Добро Mail.ru, «Где мои дети» 
• Обучение онлайн: курсы для родителей и учителей. 

Методические материалы и книги
• Сотрудничество со школами и специалистами. 

Внедрение антибуллинговой программы. Разбор 
ситуаций травли

1000 учеников приняли участие в уроках дружбы

100 000 родителей прошли обучение

3000 школ используют материалы «Травли NET"

1500 консультаций для подростков
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И УВИДЕТЬ РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ ФОНДА 



Представители АНО «БО «Журавлик»

Ольга Журавская 
Президент АНО “БО 

“Журавлик”, учредитель, 
идейный вдохновитель, 

фандрайзер.

Наталья Якушкина 
Проектный менеджер 
платформы “Гнездо”
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ПРЕДСТАВИТЕЛИ НКО ПОМОГАЛИ НАМ ДВИГАТЬСЯ 
В НУЖНОМ НАПРАВЛЕНИИ

Открытость коллег и их регулярная обратная связь
направляли нас в исследовании

Марина Ртищева 
Эксперт-психолог 

“Травли NET”

Настасья 
Великоредчанина, 

PR и SMM менеджер



А люди считают ее актуальной? 
Что они понимают под словом травля?
Проблема действительно усугубилась?
Что говорят другие исследования?

Проблема травли никогда не 
теряла своей актуальности, но в 
последнее время о ней говорят 
очень часто

Мин. образования и Мин. 
просвещения говорят, что мы 
преувеличиваем масштабы 
проблемы

А какой реальный масштаб проблемы?
Возможно ли его оценить, ответят 
ли люди честно? 
А как относится общество к этой 
проблеме, признают ли ее в целом?

ИСТОЧНИК:: АКТУАЛЬНОСТЬ ПО БРИФУ ОТ НКО «ЖУРАВЛИК»

ВОПРОСОВ БЫЛО 
ЯВНО БОЛЬШЕ, 
ЧЕМ ОТВЕТОВ
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НА СТАРТЕ ПРОЕКТА МЫ 
ПОНЯЛИ, ЧТО ТЕМА ТРАВЛИ 
ВАЖНАЯ И СЛОЖНАЯ



АНО "БО "Журавлик" нуждается в исследовании, посвященном 
уровню травли детей в школах и уровню травли учителей в школах.

Необходимо понять: 
1. Существуют ли социальные группы учеников, 

чаще всего подвергающихся травле; 
2. Умеют ли дети и взрослые видеть и фиксировать случаи 

психологического и физического насилия;
3. Воспринимают ли школу как место безопасное и т.д.

Исследовательская задача по брифу

ПОЭТОМУ МЫ ПРЕДЛОЖИЛИ СВОЙ МАРШРУТ ИССЛЕДОВАНИЯ
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СТАЛО ЯСНО, ЧТО, СЛЕДУЯ БРИФУ БУКВАЛЬНО, 
МЫ НЕ СМОЖЕМ ПОНЯТЬ, 
КАК РАБОТАТЬ С ПРОБЛЕМОЙ

Но и про эти задачи не забыли ☺



1 2 3
МАСШТАБ

Доказать масштабность проблемы 
травли в школьном пространстве, 
которая измеряется количеством 
подвергнувшихся травле 
и тяжести последствий для жертв 
травли и коллектива, а также 
количеством упоминаний 
о проблеме в медиапространстве

ПРЕОДОЛЕНИЕ

Выявить наиболее 
результативные способы 
противодействия буллингу

РЕШЕНИЕ

Предложить решения 
для построения эффективной 
коммуникации 
АНО «БО «Журавлик»
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ТОГДА МЫ ПЕРЕФОРМУЛИРОВАЛИ ЦЕЛЬ, 
ЧТОБЫ НЕ ПРОСТО НАБЛЮДАТЬ ЗА ПРОБЛЕМОЙ, 
НО ПРИБЛИЗИТЬСЯ К ЕЕ РЕШЕНИЮ 
С ЭКСПЕРТИЗОЙ И ПОМОЩЬЮ ТРАВЛИ.NЕТ



2
ПРЕОДОЛЕНИЕ

• Оценить масштаб проблемы 
травли детей и учителей различных социальных 
групп в школах (измеряется количеством 
подвергнувшихся травле 
и количеством упоминаний о проблеме 
в медиапространстве)

• Оценить умение видеть 
и фиксировать буллинг
случаи психологического и физического насилия, 
травли вербальной, социальной и физической у 
детей и взрослых 

• Определить причины буллинга
определить, что становится факторами 
для травли, причины и предпосылки 

• Оценить вовлеченность 
общественности 
в проблемы школьного буллинга 
и заинтересованность в профилактических 
мероприятиях буллинга в современной школе 
и среди родителей

• Выявить паттерны поведения 
в случае буллинга 
что делает жертва, что делает наблюдатель 
и агрессор; реакция учителей и взрослых на 
сообщения о буллинге

• Выявить отношение 
учеников и учителей 
к школе
воспринимают ли школу как безопасное место

• Узнать распространенные 
способы борьбы с буллингом 
у детей
(в самооценке детей)
Выяснить у учеников наиболее эффективные 
способы противодействия буллингу

• Узнать распространенные 
способы борьбы с буллингом 
у взрослых
(в самооценке родителей, учителей)
Выяснить у учеников наиболее эффективные 
способы противодействия буллингу

• Выявить барьеры учителей 
и администрации к НКО
выявить основные барьеры среди 
административного ресурса школы в решениях 
проблемы буллинга и ожидания школ от НКО

1
МАСШТАБ

3
РЕШЕНИЕ

• Выявить общественные 
ожидания от НКО 
занимающегося проблемами травли

• Выявить доверительные каналы 
коммуникации 
с аудиторией по проблеме травли

• Проанализировать упоминания 
в СМ и СМИ 
освещение проблемы буллинга в медиапространстве 
(СМИ, соц. сети, блоги, сайты и т.д.)

• Проанализировать медиа 
представленность НКО «Журавлик» 
и других фондов (по разным направленностям)

• Проанализировать ЦА 
паттерны поведения ЦА в медиапространстве

• Дать рекомендации 
по продвижению 
и выбору каналов коммуникации для НКО 
«Журавлик» и всем приоритетным направлениям 
НКО (платформа Гнездо, продвижение вебинаров)
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И ПОЛУЧИЛИ ТРИ БЛОКА ЗАДАЧ: 
МАСШТАБ, ПРЕОДОЛЕНИЕ, РЕШЕНИЕ



Закрытость системы образования: контроль над школами, наказания 
и взыскания с администрации часто вынуждают работников 
образования замалчивать проблемы, даже если они есть

Ограничения выборки предоставленных партнеров: в рамках качественного 
исследования нельзя было выбрать профессии (а значит, выйти напрямую на учителей 
и администрацию), не было возможности поговорить с детьми и подростками.
В количественном исследовании по детям и учителям из-за ограничений не было 
возможности квотировать выборку на пол и гео по Росстату.

Сложная деликатная тема: взрослые могут не помнить о себе и не знать о проблемах детей, 
учителя могут не захотеть делиться неприятными фактами, дети и подростки – 
могут не определить действия как травлю или не захотят признаваться. 
Поэтому спросить о проблеме напрямую было бы недостаточно

Слабая опора на ретроспективные данные: исследования о травле были либо 
глобальными, либо только на одну из важных аудиторий – только родителей, учителей 
или детей. Вопросы задавались напрямую, не захватывали неотрефлексированную травлю.

Не только оценка, но и поиск решений: задачи НКО касались не только оценки текущего 
положения, но и помощи с поиском решений проблемы
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РЕШИТЬ ЭТИ ЗАДАЧИ ОКАЗАЛОСЬ 
СОВСЕМ НЕ ПРОСТО
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СЛОЖНОСТИ МОТИВИРОВАЛИ НАС 
НА ПОИСК ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РЕШЕНИЙ

добавили вопросы-
ловушки, учли опыт 
фокус-групп

сложная 
деликатная 
тема

провели глубинные 
интервью для 
составления анкеты 
и выбора нужного TOV

закрытость 
системы 
образования

самостоятельно 
рекрутировали 
проблемные ЦА

ограничения 
выборки  
партнеров

опросили все ключевые 
аудитории 
с консистентностью 
в вопросах

слабая опора на 
ретроспективные 
данные

расширили инструменты 
аналитики 
и сбора данных

задачи по 
поиску 
решений



ПРЕОДОЛЕНИЕМАСШТАБ РЕШЕНИЕ
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1. Обзор положения сферы 
благотворительности в России в 
2023 году, настроений людей в 
отношении некоммерческих 
проектов

2. Анализ продвижения НКО 
со схожей соц. проблематикой: 
медиааудит, аудит их 
собственных инструментов 
и соц. сетей

3. Анализ продвижения известных 
НКО и их проектов в медиа, их 
собственных ресурсов и 
образовательных проектов

4. Детальная аналитика собственных 
ресурсов НКО: SEO, UX/UI, текущие 
аудитории посетителей соц. сетей, 
посещаемости сайта
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1. Встречи с экспертами НКО 
для выявления гипотез до 
начала исследования

2. Фокус-группы с родителями 
по 4 возрастным группам их 
детей – рекрут через 
платформу Fastuna (Tiburon)

3. Сбор гипотез через просмотр 
видео, анализ комментариев и 
постов в СМ
 

4. Анализ тональности 
упоминаний буллинга и 
травли в СМИ 

5. Экспертные интервью со 
специалистами, которых 
предоставила НКО 

6. Экспертные интервью 
с представителями 
администрации школ, 
учителями и подростками

1. Количественное 
исследование 
на базе партнеров 
по аудитории детей, 
родителей и учителей 
(OMI & Oprosso)

2. Анализ публикаций с 
упоминанием травли в СМИ

3. Анализ упоминаний темы 
травли в социальных сетях
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ЧТОБЫ ПОЛНОСТЬЮ ПОКРЫТЬ СПИСОК ВОПРОСОВ, 
МЫ ЗНАЧИТЕЛЬНО РАСШИРИЛИ СПЕКТР 
АНАЛИТИКИ СОБСТВЕННЫМИ СИЛАМИ



МЕТОДОЛОГИИ, КОТОРЫЕ БЫЛИ ВЫБРАНЫ 
В ИССЛЕДОВАНИИ

Social Media Listening
&  Мониторинг СМИ

Ручной и 
автоматизированный 

поиск упоминаний, 
разметка данных, 
классификация 
с помощью ML

Качественное 
исследование

Онлайн/офлайн-интервью 
в малых группах или в 

индивидуальном формате

Количественное 
исследование

Онлайн-опрос

Кабинетное 
исследование

Анализ и аудит ресурсов 
НКО, UX|UI анализ сайта, 

сравнение медиа 
представленности

НКО и других фондов
(оценка работы др. 

фондов)
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SOURCE: МЕДИАЛОГИЯ, https://wordstat.yandex.ru/, https://www.youtube.com/ 

Задачи исследования
• Анализ освещения проблемы школьного буллинга в соц.медиа

• Оценка масштаба проблемы травли детей и учителей в школах

• Оценка умения детей и взрослых видеть и фиксировать случаи 
психологического и физического насилия

•  Оценка вовлеченности общественности в проблемы школьного буллинга

Meta и ее социальные сети признаны экстремистскими и запрещены в РФ. 

• Подбор возможных поисковых запросов 
пользователей в интернете на тему 
травли и буллинга

• Оценка объемов запросов по категориям 
и их динамика за доступный период

• Подбор остросоциальных тем с 
похожими барьерами восприятия 

• Сравнение динамики и объемов 
запросов на выбранные темы

SML: МЫ ВЫБРАЛИ ТРИ МЕТОДОЛОГИИ ДЛЯ 
АНАЛИЗА

1. 2. 3.

• Сбор комментариев, оставленных 
пользователями под видео на YouTube

• Ручная разметка сообщений для определения 
характера сообщения, фильтрация 
нерелевантных сообщений

• Определение контекста по размеченным 
комментариям и деление на подкатегории 
с помощью машинного обучения по отобранной 
выборке

• Мониторинг динамики обсуждения, 
и тона сообщений

• Формирования облаков слов для 
комментариев под видео

2,4 МЛРД

• Сбор упоминаний в сети о теме через 
Медиалогию

• Определение контекста по размеченным 
комментариям и деление на подкатегории 
с помощью машинного обучения по 
отобранной вручную выборке

• Мониторинг динамики обсуждения, тона, 
информационных поводов
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SOURCE: МЕДИАЛОГИЯ

75 тыс.
источников 

в мониторинге

SML: МЕДИАЛОГИЯ

Медиалогия — разработчик автоматической системы мониторинга и анализа 
СМИ и соцмедиа в режиме реального времени. С помощью данного инструмента 
мы смогли выгрузить более 400 000 сообщений (сентябрь 2022 - май 2023) с 
упоминанием травли из социальных сетей (ВК, ОК, Телеграм, Яндекс Дзен, 
YouTube и др.) и форумов.

Тонирование комментариев было произведено в несколько этапов:
1. С помощью библиотеки NLTK для символьной и статистической обработки 

естественного языка провели лемматизацию и очистили выборку от общих и
не относящихся к теме слов.

2. Вручную протонировали более 1900 случайных комментариев по следующим 
типам: отношение к теме травли, осуждение/оправдание травли, физическая/ 
психологическая травля.

3. Обучили на полученном массиве модели AdaBoost, Берт и модель 
стохастического градиентного спуска, после чего сравнили точность атрибуции 
комментариев и выбрали для дальнейшего использования AdaBoost. 

Особенность данного подхода в том, что он строится на ансамбле слабых 
решающих деревьев, поэтапно настраивая их на сложные участки выборки. 
Каждая новая модель ансамбля училась на ошибках предыдущей, что более точно 
описало вариации комментариев. 

Несмотря на то, что комментарии довольно сложны в оценке, коэффициент, 
отображающий среднее значение между показателем точности и полнотой F1=0.82, 
доля объектов, названных классификатором положительными и при этом 
действительно являющимися положительными 0.81, доля объектов положительного 
класса из всех объектов положительного класса 0.83. 
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SOURCE: МЕДИАЛОГИЯ

1. Мы взяли список ключевых слов, по которым 
формировалась выгрузка из Медиалогии, а также 
комментарии к видео про буллинг, которые 
вручную атрибутировали к теме травли.

75 тыс.
источников 

в мониторинге

SML: МЕДИАЛОГИЯ – ОЦЕНКА 

Поскольку обсуждение травли может быть завуалировано, или не содержать 
ключевых слов, мы выдвинули гипотезу, что Медиалогия охватывает только часть 
сообщений по теме

2. Из этих комментариев мы вывели процент тех, в 
которых присутствовали ключевые слова. 
Посчитали процент от всех выбранных 
комментариев.

МЕТОДОЛОГИЯ 
ПРОВЕРКИ
ГИПОТЕЗЫ
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Отсмотрели более 40 видео, связанных с буллингом. Классифицировали видео по темам 
и отобрали наиболее подходящие для анализа проблемы.

SML YOUTUBE: КЛАССИФИКАЦИЯ КОММЕНТАРИЕВ 
К ВИДЕО ПО ХАРАКТЕРУ ТРАВЛИ

С помощью программы–парсера на Python выгрузили комментарии под отобранными видео.
Вручную протонировали комментарии, если их количество под видео было меньше 400.

Для видео, где количество комментариев превышало 400, мы воспользовались алгоритмом AdaBoost, 
описанным в предыдущем методе. 

В результате анализа были сформированы 
гипотезы для качественного анализа

SOURCE: , https://www.youtube.com/
Источник парсера: https://github.com/egbertbouman/youtube-comment-downloader

ссылка 
на xsl-файлы
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https://www.youtube.com/
https://github.com/egbertbouman/youtube-comment-downloader
https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1MMVaAGDu2EJs8HJrM2sV30h2yJWqjYFC


SOURCE: МЕДИАЛОГИЯ, , https://wordstat.yandex.ru/, , https://trends.google.ru/trends/explore?date=today%205-
y&geo=RU

SML: АНАЛИЗ ПОИСКОВЫХ ЗАПРОСОВ

• Тщательный подбор возможных поисковых запросов пользователей в 
интернете на тему травли и буллинга

• Оценка объемов запросов по категориям и их динамика за доступный период 
(июнь 2021- май 2023) 

• Подбор остросоциальных тем с похожими барьерами восприятия 

• Сравнение динамики и объемов запросов на выбранные темы
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SOURCE: МЕДИАЛОГИЯ

9 тыс.
статей на тему 

травли

УПОМИНАНИЯ В СМИ

Анализ упоминаемости в СМИ проводился на базе выгрузки Медиалогии с 
учетом критериев отбора (написанные СМИ посты, уникальные, от лица 
сообщества)

Был составлен список НКО, работников НКО, государственных органов и 
известных персон, упоминавшихся в статьях на тему травли с помощью 
поиска по общим запросам («при поддержке», «под руководством», 
«эксперт», «организация», и т.д.)

Для каждой отобранной персоны/организации подсчитывалось 
количество статей с их упоминаниями

На основании этих данных посчитаны доли и частоты упоминаемости

20
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Проводилось с использованием 3 методов 
в онлайн- и офлайн-форматах: 
• фокус-группы (интервью в малых группах 3-4 

человека) 
• полуструктурированных индивидуальных 

интервью
• экспертных интервью 

В рамках исследования были разработаны 
уникальные анкеты для каждой целевой аудитории.

В результате проведенных интервью 
был опрошен 21 человек:
• 11 родителей (квотирование по возрасту детей)
• 3 учителя
• 4 представителя администрации
• 3 подростка (14-17 лет)

Качественное исследование способствовало 
первичному погружению в проблему травли 
в школах и позволило выявить гипотезы 
для дальнейшего количественного исследования.

КАЧЕСТВЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ
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Мы разработали 3 анкеты, которые содержат разные типы вопросов:
• уникальные
• пересекающиеся (между анкетами родителей, учителей и детей)
• с прямыми вопросами о случаях травли 

Например, в анкете для родителей: 
«Сталкивались ли Вы в свои школьные годы с буллингом/травлей?» 

• с косвенными вопросами о проявлениях травли
Например, «Сталкивались ли Вы в детском возрасте с перечисленным по отношению к себе или другим 
людям?
- Одноклассники пускали слухи и сплетни про конкретного ребенка, избегали общения в школе, 
исключали из групп в классе / соцсетях и чатах.
- Дети из класса или школы прятали или забирали личные вещи, возможно ломали их» и др.

 
Анкетирование проводилось на онлайн-платформе OMI с помощью софта для 
программирования анкеты Oprosso с соблюдением квотирования, города 100+

Всего было опрошено:
• 731 родитель (квотирование по полу и возрасту, кроме того, важно было получить 

распределение по возрасту детей максимально приближенное к равномерному)
• 559 учеников школ с очным форматом обучения возрастом 12-17 лет (квотирование 

по возрасту)
• 338 учителей

КОЛИЧЕСТВЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

ссылка на 
дашборды
по клику

https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1rZPYM3fRUI77teGDbOdy1U_3jJLkxOWA
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После получения результатов анкетирования, был проведен сегментационный анализ, который 
эффективен для разбиения исходных данных на поддающиеся интерпретации группы, элементы в 
которых однородны внутри группы и разнородны между группами. 

Использовался агломеративный алгоритм: процесс группировки начинался с создания нескольких 
групп, где каждая группа содержит один объект на начальном этапе, затем алгоритм находил две 
наиболее похожие группы, объединял их, повторял процесс до тех пор, пока не получит единую группу 
наиболее похожих объектов.

После построения 15 моделей (с количеством кластеров от 6 до 20) сравнили точность полученных 
результатов между собой и со случайной кластеризацией.

Лучшей моделью оказалось разбиение на 10 кластеров (индекс Calinski-Harabasz, показывающий 
отношение суммы дисперсии между кластерами и межкластерной дисперсии для всех кластеров = 11.6, 
индекс Дэвиса-Болдина, отображающий среднее значение максимального отношения между 
расстоянием точки от центра ее группы и расстоянием между двумя центрами групп = 4)

В ходе сегментации мы выявили основные параметры, по которым определяются центры 
сегментов, и использовали эти критерии для деления целевых аудиторий на логичные группы с 
разными барьерами и разным отношением к проблеме.

СЕГМЕНТАЦИОННЫЙ АНАЛИЗ 
НА БАЗЕ КОЛИЧЕСТВЕННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ
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КАБИНЕТНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Аудит 
соц.сетей НКО

SEO, UX/UI 
анализ сайта

Оценка работы 
др. фондов

Анализ ЦА 

Провели UX/UI анализ на базе 
аналитики из Яндекс Метрики и 
Google Analytics по ключевым 
метрикам: скорости загрузки сайта, 
CTR (Click-through rate), CTR лид-
формам, CR (Conversion rate) 
глубине просмотра, времени на 
сайте, доходимости до ключевых 
страниц, кросс-платформенных 
переходов, %отказов и тепловой 
карте.

Проанализировали текущую 
аудиторию сайтов и социальных 
сетей через инструменты Target 
Hunter, MyTarget и SimilarWeb. 
Выделили социально-
демографические, поведенческие 
характеристики и оценили Affinity 
index для определения ядра 
аудитории.

В рамках «Competitive analysis»
использовали базу исследования 
Mediascope - Brand Pulse 2023, 
Профиль, Россия 0+, 12-64 
для составления описания 
аудиторных групп через 
психографическую сегментацию 
благотворителей 
и вовлеченных в волонтерскую 
деятельность людей, 
описали их через социально-
демографически и поведенческие 
признаки.

Использовали интегрированную 
аналитику групп НКО ВКонтакте и 
Телеграм для анализа соц.-дем. 
характеристик аудитории и её 
активности в группах, инструмент 
Popsters и TGStat для анализа 
вовлеченности аудитории для 
групп во ВКонтакте и в Телеграм 
«Гнездо» и «Травли NET».
С помощью оценки публикаций по 
охватному параметру ER
(Engagement Rate) и видимости VR 
(Visibility Rate) постов, времени
активности подписчиков были 
выявлены наиболее 
результативные форматы 
публикаций в соответствии с 
аналитикой и анализом ЦА.

Проанализировали положение 
сферы благотворительности в 
России через сбор и агрегацию 
данных из открытых источников. 
Использовали и метод 
сравнительного анализа для 
оценки представленности НКО в 
медиапространстве и 
формирования рекомендаций по 
лучшим практикам коммуникации 
и продвижения.

Проверили контент сайтов с точки 
зрения SEO–оптимизации, 
используя статистику сервисов 
Яндекс Метрика и Google Analytics 
оценили текущий перфоманс 
контента для подготовки 
рекомендаций по его улучшению. 
Провели анализ сайта на наличие 
технических ошибок, 
препятствующих индексированию 
страниц и успешному 
ранжированию сайта в 
органическом поиске для 
подготовки рекомендаций по их 
устранению.



Масштаб

Преодоление Решение

SML

количественное

мониторинг 
СМИ

качественное
исследование

анализ и аудит 
соцсетей НКО

SEO, UX|UI 
анализ сайта

оценка работы 
др. фондов

исследование

анализ ЦА 

И ПРИШЛИ 
К ТАКОМУ 
ДИЗАЙНУ 
ИССЛЕДОВАНИЯ
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Анализ 
сообщений

Анализ 
аудитории

Аудит сайта 
и соц.сетей Интервью

ПЛОЩАДКИ-ПАРТНЕРЫ

онлайн панель для 
количественного 
исследования

рекрутирование 
респондентов для 
фокус группы 
родителей

программное 
обеспечение для 
анкетирования

Открытые и собственные инструменты
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МЫ ИСПОЛЬЗОВАЛИ ИНСТРУМЕНТАРИЙ ПАРТНЕРОВ 
КОНКУРСА, СУЩЕСТВЕННО ЕГО РАСШИРИВ
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длиной от 15 до 120 
минут отсмотрели 
для гипотез

44
видео

рассмотрено 
в рамках анализа 
продвижения НКО

15
подходов НКО

провели в общей 
сложности

24
интервью

обработали в колич. 
исследовании

716
вариантов 
ответов

25
рабочих таблиц, 
документов, 
презентаций

размечено вручную

1.8
упоминаний

проанализировано

46
вариантов ЦА 

8
встреч с 
представителям
и фонда

1

подготовлено в 
рамках отдельных 
задач

219
слайдов

финальном 
отчете

и это все в 

гБ

к ч

ч

И, КОНЕЧНО ЖЕ, ВЛОЖИЛИ В ПРОЕКТ 
ВРЕМЯ, СИЛЫ И ДУШУ



МАСШТАБ1.
• Оценить масштаб проблемы 
• Оценить умение видеть и фиксировать буллинг
• Определить причины буллинга
• Оценить вовлеченность общественности 
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НАМЕЧАЕМ
КОНТУР 
ПРОБЛЕМЫ
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во всем мире половина 
учащихся в возрасте 13–15 
лет – около 150 млн человек 
– сообщают о том, что 
сталкивались с насилием 
со стороны сверстников 
в школе и за ее пределами

150
млн 
детей 13-15 лет
 

42% 
родителей не знают 
о том, что их ребенка травят

по данным ЮНИСЕФ по данным исследования 
«Где мои дети» и программы «Травли NET»

30

ГЛОБАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ГОВОРЯТ, 
ЧТО БУЛЛИНГ — ПРОБЛЕМА МИРОВОГО МАСШТАБА



НО ЧТО МОЖНО СЧИТАТЬ ЗА ТРАВЛЮ, 
ЧЕМ ОНА ОТЛИЧАЕТСЯ ОТ КОНФЛИКТА? 

с ее физическими 
проявлениями

(Михайлов и 
Партнеры.Аналитика, 2019)

детей сталкивались 
с агрессией

каждый 2-й 
сталкивался

27% 

52% 

проблема в России 
острее, чем

 в среднем по миру

47%
чаще

возраст наиболее 
активной травли

11-14
лет

и с возрастом количество 
травли растет 

(Где мои дети? и Травли.NET 2021)

на

дети в России сталкиваются 
с буллингом, чем в среднем 

по ОЭСР
(PISA, 2019) 

60% 
учителей не видят проблем 

с буллингом в школах 
(ВШЭ, 2021)

учителя отрицают 
проблему

проявлении агрессии 
со стороны учителей

(Михайлов и 
Партнеры.Аналитика, 2019)

20% 
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ПО ДАННЫМ ИССЛЕДОВАНИЙ ПРЕДЫДУЩИХ ЛЕТ
СИТУАЦИЯ В РОССИИ С ТРАВЛЕЙ НЕ ЛУЧШЕ



Систематическое психологическое 
или физическое насилие в ситуации 
неравенства сил, дисбаланса власти

буллинг = травля

32

ОПРЕДЕЛЕНИЕ



И ЭТО ТОЖЕ ТРАВЛЯ!

КРИТИЧЕСКИЕ 
ЗАМЕЧАНИЯ 

Оскорбительные комментарии, 
унизительные слова, насмешки, 
неприличные жесты в адрес 
ребенка, угрозы

ИГНОРИРОВАНИЕ 
ИЛИ БОЙКОТ 

Когда весь коллектив делает вид, 
что ребенка нет, исключают его 
из чатов, распускают сплетни за 
его спиной

УНИЗИТЕЛЬНЫЕ ФРАЗЫ 
СО СТОРОНЫ УЧИТЕЛЯ 

Когда учитель отпускает 
оскорбительные комментарии в 
адрес ученика, а одноклассники 
подхватывают эти слова

ФИЗИЧЕСКИЕ ДЕЙСТВИЯ 

Неприятный для ребенка 
физический контакт, порча 
его вещей

КИБЕРБУЛЛИНГ

Создание чатов, где обсуждают 
и осуждают ребенка, фотожабы, 
спам-сообщения и звонки, 
угрозы в чатах и соцсетях

ВСЁ ТО, ЧТО ДЕЛАЕТ 
БОЛЬНО И НЕПРИЯТНО 
Если поступки других заставляют 
ребенка тревожиться, грустить, 
раздражаться, а все вокруг 
поддерживают обидчиков, — 
это травля

33
*Из методических рекомендаций для детей проекта Травли.NET

https://травлинет.рф/informacija_dlja_detej


КТО ЖЕ ЗАДЕЙСТВОВАН? ТОЛЬКО ЖЕРТВЫ?

ТРАВЛЯ – ЭТО ПРОБЛЕМА ГРУППЫ.
В БУЛЛИНГЕ УЧАСТВУЮТ ВСЕ, ДАЖЕ СВИДЕТЕЛИ

буллинг разрушает жертву 
морально

понимают, что насилие 
сходит им с рук, и не учатся 

выстраивать отношения 
здоровым образом

испытывают вину, тревогу 
и злость по отношению 

к администрации и учителям

Жертвы НаблюдателиЗачинщики

ЦИТАТА С САЙТА ТРАВЛИ NET 

34



ЛУЧШИЙ СПОСОБ БОРЬБЫ С ТРАВЛЕЙ –
ЕЕ ПРОФИЛАКТИКА

Если взрослые будут замечать травлю 
на ранних этапах и быстро 
её останавливать, дети будут чувствовать 
себя в школе безопасно

Этим и занимается программа «Травли 
NET», обучая ответственных взрослых 
для безопасной жизни детей

Информация с сайта Травли NET 
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ПРИОТКРЫВАЕМ 
ЗАВЕСУ
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… предыдущий опыт и роль человека 
в травле в большей мере определяет его 
отношение к проблеме и готовность к решению

… проблема стоит острее в регионах 
и размер города влияет на количество жертв

… большинство людей принимают буллинг 
за дружбу: «Дети так играют, они просто 
не умеют по-другому дружить»

… подростки более подвержены травле 
и дебют травли происходит в 12-15 лет

37

У НАС БЫЛ РЯД ГИПОТЕЗ ДО НАЧАЛА 
ИССЛЕДОВАНИЯ, МЫ ДУМАЛИ, ЧТО…



«И по факту действовал закон: 
либо ты буллишь, 
либо буллят тебя»

«Я говорила маме о ситуации в школе, но она отвечала " 
не обращай внимание! " Ни игнор, ни агрессия в ответ 
это не работает. Классному руководителю было пофиг, 

она видела и ничего не делала.» 

«Только введение уголовной ответственности, 
чтоб знали, что наказание неотвратимо, может 

изменить ситуацию»

«Блин я только ближе к 20-ти лет начал понимать, что 
вопросы в стиле "почему ты там родилась" - это что-

то обидное, или вроде того.»

«

«Ещё вспомнила,  что лет в 7 подружилась с девочкой, она была 
из Узбекистана. Тоже не сразу мне сообщила об этом и боялась 
моей реакции.  Она была очень доброй и небесной красоты.  
Я , конечно,  нормально отреагировала, так как поводов 
для злости нет,  а вот мои родители весь мозг мне вынесли 
из-за того,  с кем подружилась»

«Только недавно начала осознавать, что смешки, неуместные подколы, 
токсичное внимание некоторых одноклассниц были самым настоящим 

буллингом. И да, это не закалило, только оставило неприятные воспоминания. 
Я тоже выбрала для себя стратегию - отшучиваться, принимать якобы легко, как 

будто меня это не задевало. А потом дома плакала навзрыд и ощущала себя 
очень несчастной.»

«Буллинг среди подростков это 
нормальная стадия взросления 

подростков, ибо выстраивается иерархия. 
почитай повелителя мух Голдинга.» 

«Меня травили в школе. И об этом знали учителя с 
директором. И никто не вставал на мою сторону. 
Оставались в стороне. Делали вид что ничего не 

происходит. 
И сейчас вспоминая все, не могу сказать на кого у меня 

больше обида, на буллеров или учителей»

«Первые два года подвергалась жесткому 
буллингу и к 8 классу я так отлично 

адаптировалась в данной среде что из 
жертвы сама превратилась в обидчицу.» 

«Меня все школьные годы травили за то, что я была тихой и 
не русской (а в последствии за то, что я была единственным 
готом в школе). На встрече одноклассников спустя 10 лет 
после окончания школы я их спросила почему они это 
делали. На что главная заводила класса ответила: 
ну, мы же были детьми, а дети бывают жестокими          » 
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УГЛУБИЛИСЬ В ПРОБЛЕМУ ЧЕРЕЗ СБОР 
КОММЕНТАРИЕВ И МНЕНИЙ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ 

ИСТОЧНИК: SML МЕДИАЛОГИЯ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



1
Многие считают, что психологическое и соц. насилие 
не такое страшное или оно не распознается как проблема 
– «ну их же не бьют, это не так жестоко»

3
Основная проблема, с которой сталкиваются дети, когда их 
начинают травить, что их не слышат взрослые: не воспринимают 
ситуацию серьезно, дают неработающие советы 

2
Люди хуже понимают слово «буллинг», считают его за 
какое-то новое явление – «это выдумки интернета, у нас 
встречаются только частные случаи»

4
Люди задумываются о проблеме, только если им 
явно указать на проблему

5 Родители сами могут формировать ненависть к другим, 
отличающимся детям

И еще множество гипотез по сценариям буллинга, поведению 
родители, детей, учителей и администрации, которые легли в основу 

гайда качественного исследования

…
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ВЫЯВИЛИ ОСНОВНЫЕ ГИПОТЕЗЫ ПО ВОСПРИЯТИЮ
ПРОБЛЕМЫ, ПАТТЕРНУ ПОВЕДЕНИЯ И ПРИЧИНАМ

Применили метод предметной и тематической 
систематизации гипотез

ИСТОЧНИК: СМ. СЛАЙД С МЕТОДОЛОГИЕЙ



НА ОСНОВЕ ГИПОТЕЗ ИЗ SML СОСТАВИЛИ ГАЙД 
РАЗГОВОРА ДЛЯ КАЧЕСТВЕННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ 
ПО КЛЮЧЕВЫМ АУДИТОРИЯМ:

общеобразовательных 
и частных школ

классные руководители 
начальных и средних 

классов, учителя-
предметники

Администрация УчителяРодители Подростки

Рекрут Group4Mediaрекрут Tiburon

по 4 возрастным группам 
детей: 1-4 класс, 5-7 класс, 

8-9 класс и 10-11 класс

по возрастным группам:
5-7 класс, 8-9 класс, 

10-11 класс

ИСТОЧНИК: КАЧЕСТВЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ, ПОБРОДНЕЕ В БЛОКЕ МЕТОДОЛОГИИ 40



РОДИТЕЛИ

Мы спросили про:

1 Опыт их детей и свой прошлый школьный опыт 
(без упоминания буллинга)

2 Понимание родителей терминов «буллинг» и 
«травля»

3 Отношение родителей к ситуациям буллинга и 
оценку прошлого опыта 

4 Последствия буллинга

5 Ответственных за разрешение конфликтов

6 Доверительные каналы и готовность сотрудничать 
с НКО 

ИСТОЧНИК: КАЧЕСТВЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ GROUP4MEDIA, 4 ФОКУС-ГРУППЫ С РОДИТЕЛЯМИ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023 41
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1
Большинство свидетелей во взрослом возрасте уже не 
помнят, что происходила травля, поэтому те, кто говорит, 
что травли не было в детском возрасте, не считают 
буллинг за серьезную проблему. Травля – гендерная 
проблема, потому что родители часто дают рекомендации 
детям в зависимости от их пола «он же мальчик», «решить 
конфликт по-мужски»

2
Родители разделяют слова буллинг и травля. 
Для них буллинг – более мягкое слово. Позиция 
взрослого сильно влияет на поведение ребенка и 
понимание травли (травлю можно заслужить)

Родители не соотносят свой опыт, понимают термин 
травля, но испытывают трудности с признанием 
проблемы лично. Родителям легче признаться, что они 
были в ситуации травли, чем сказать это про своих детей

4
Считают, что эффективная профилактика – 
разговоры детей с полицией и изучение права. 
Часто дают советы по типу «некоторые понимают 
только язык силы»

(Про свой опыт) «Боялись его в классе, наколки спичкой 
делал. Наш класс не трогал, но другие классы 

терроризировал. Все его сторонились и побаивались у 
нас. В отношении других классов были стычки. Но это 

время было такое, по-другому нельзя было. Не считаю, что 
это проблема, ничего не хотел бы в прошлом изменить, 

золотые детские годы»

«Дети есть дети, есть у них какие-то 
небольшие игры»

,,РОДИТЕЛИ: ПЛОХО СООТНОСЯТ ЗНАЧЕНИЕ 
ТЕРМИНОВ И ЛИЧНЫЙ ОПЫТ,  ДАЮТ «ВРЕДНЫЕ» 
СОВЕТЫ ДЕТЯМ

3

«У нас травли не было, но буллинг да, был»

«Начинают задирать - бей первым. Если уже 
конфликт не избежать. У него наверное 

генетическая предрасположенность. Говорю. 
Никого не бойся, не стесняйся»

«Мальчики более физически 
агрессивные от природы. Пытаться 

урегулировать конфликт словами(можно 
резко, но не матом), ближе к дипломатии. 

Но если ударили, надо дать сдачу. Надо 
защищать свою территорию, как заходят 

нагло, так границы и отстаиваем»
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5
Отмечают, что травля может быть заслуженной.
Считают, что эффективная профилактика – 
разговоры детей с полицией и изучение права. 
Часть называли позитивные последствия буллинга , 
но в большей мере - негативные

6
Если произошла травля: родители разговаривают 
с учителями/администрацией, но школа не хочет 
решать проблему или не знает как. Считают, что буллинг 
– проблема школы в первую очередь, за него 
ответственны учителя

Нет определенного паттерна поведения родителей, 
кто-то более внимателен, кто-то менее, кто-то 
вовлекается сразу, а кто-то только в моменты, когда 
ребенок не может справиться и вытерпеть травлю сам. 
Такая же ситуация со способами противодействия 
травле

7
Родители признают помощь НКО, но часть 
не доверяет и считает вмешательство излишним, 
не доверяют школьным психологам

«Я не могу и не хочу 
дружить со всеми»

«Против мордобоев, но если будут 
бить, то надо отвечать»

«Если дети не смогли сами разобраться, то надо 
сначала поговорить с родителями, далее 

преподаватель,  администрация школы, если 
конфликт серьезный- выносить на общественное 

обсуждение. Нельзя затягивать конфликт.» 

(Про помощь психолога) «Если неграмотный 
психолог, то лучше избегать, есть опасение, что 

может неграмотно провести работу с детьми. 
В детском саду уже был такой, поэтому я бы не 

доверила конфликт психологам в школе»

,,У РОДИТЕЛЕЙ МНОГО ПРЕДУБЕЖДЕНИЙ НАСЧЕТ 
ТРАВЛИ, КОТОРЫЕ МЫ ПРОВЕРИЛИ 
В КОЛИЧЕСТВЕННОМ ИССЛЕДОВАНИИ
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АДМИНИСТРАЦИЯ

Мы спросили про:

1 Внутренние KPI и критерии оценки 
эффективность школ Министерством 
просвещения

2 Роль и участие администрации 
во взаимоотношениях учеников и учителей 
и школьных психологов

3 Проблему буллинга и ее актуальность 
для школы, в которой респонденты  работают

4 Мероприятия по профилактике конфликтов

5 Ответственных за разрешение конфликтов

6 Готовность школы на сотрудничество с НКО

Отражен более полный список гипотез, так как экспертное интервью – 
основной источник знаний об аудитории администрации школ

ИСТОЧНИК: КАЧЕСТВЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ, 4 ЭКСПЕРТНЫХ ИНТЕРВЬЮ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ШКОЛЬНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ 44
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1 Следуют должностным инструкциям, ведут мониторинги, 
но это «имеет мало отношения к реальной работе с детьми». 
Достижение KPI по успеваемости, снижению прогулов, 
уменьшению детей на внтуришкольном учете – цель школы.
 
Школы возможно мотивировать достижением 
существующих KPI, если доказать, что профилактика 
и уменьшение буллинга положительно влияет 
на успеваемость и т.д.

«Работа с детьми проводится внутри школы без 
обращения к протоколам, с родителями и т. д. 

Проблема решилась-работаем дальше»

«Мы стараемся минимизировать постановку на внутришкольный 
учет, потому что там больше бумажной работы, чем с ребенком.» 

«Оценивается не успешность, а цифры. 
Успешность показывается тем, сколько детей 

выходит из группы риска»

2 Администрация старается выстроить отношения с учителями, 
но не все учителя готовы идти к администрации. 
Причины: надежда на свой опыт, «ревность» к классу, 
страх дисциплинарных взысканий, перекладывание 
ответственности

,,
Роль и участие администрации

Внутренние KPI 

«Иногда сами учителя (классные руководители) не хотят 
работать в тандеме с  нами, психологами, ревнуют к классу т. к. 
считают, что вмешательство означает, что они плохо работают»

«Произошел запущенный случай травли. Учитель 
сказал, что предпринял меры по разрешению, ведь 

предупредил родителей зачинщиков»

«Если учитель настроен скептично – то и родители 
подпишут отказ по мероприятиям с психологом»

ДА, АДМИНИСТРАЦИЯ СИЛЬНО ЗАВИСИТ ОТ KPI, 
НО СОТРУДНИКИ СТРЕМЯТСЯ СОБЛЮСТИ БАЛАНС 
БЮРОКРАТИИ И РЕАЛЬНОЙ РАБОТЫ С ДЕТЬМИ 
И УЧИТЕЛЯМИ
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3
Администрация признает актуальность проблемы, 
правильно ее определяет, заявляют  о случаях травли 
в школе, где работают.
Главная проблема травли – ее скрытость 
(ученики проявляют деструктивное поведение 
за пределами класса), не каждый учитель сможет 
ее заметить. Выделяли кибербуллинг – как более 
тяжелый вид буллинга с точки зрения решения

«Самый сложный вид травли, с которым мы сталкивались – 
кибербуллинг. Потому что в пределах школы мы можем 

урегулировать конфликт, работая с коллективом, но за 
пределами школы и в сети мы не можем контролировать 

учеников. Это более неконтролируемая история, с которой 
приходится много работать»

4
Существует центр непрерывной педагогической подготовки 
для учителей – каждый месяц предоставляют вебинары, но 
трудно оценить их эффективность. Проводятся встречи с 
учителями, но нет единой программы работы с травлей 
(в общеобразовательной школе), многие учителя не 
справляются сами или говорят на другом языке

,,
Мероприятия по профилактике

Актуальность проблемы буллинга

«Для учителей буллинг — это просто иностранное слово, они 
не говорят, что у них что-то такое есть»

«Никаких методичек по решению конфликтов у 
учителей нет. Все завязано на том, насколько опытный 

педагог или нет… Если они не знают, как решить, они 
всегда могут обратиться к социальному педагогу и к 

зам.директора по воспитательной работе. 
Но спасибо за идею! Мы возьмем на вооружение»

«Конфликты-фокус работы школы, в первую очередь -  
классного руководителя. Все начинается с него. Как только 

классный руководитель провел работу (беседы) , но результата 
нет, применяется работа медиаторов – ШСП (школьная служба 

примирения), если не получается решить конфликт 
медиативной сессией – острые конфликты, связанные с 

травлей и физическим воздействием, подключаем родителей, 
проводим медиацию между всеми участниками конфликта»

АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИЗНАЕТ ВАЖНОСТЬ 
ПРОБЛЕМЫ, ГОТОВА ЕЕ РЕШАТЬ, НО НА ДАННЫЙ 
МОМЕНТ КОМПЛЕКСНОЙ ПРОГРАММЫ РАБОТЫ 
С БУЛЛИНГОМ НЕ СУЩЕСТВУЕТ
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5
Считают, что классные руководители должны выявлять травлю 
в первую очередь, готовы им помочь в обучении. 
Классный руководитель имеет большое значение в 
создании безопасной среды в классе, конструктивного 
диалога с родителями, также влияет на настроения 
родителей и отношения внутри родительского 
коллектива

6

Администрация готова идти на контакт, признают пользу 
организаций, но «НКО должна сама прийти в школу». 
Работа НКО должна быть долгосрочной

Считают, что лучшая аудитория для работы – дети. Родители- 
проблемная аудитория, которая «точно будет сопротивляться» 
информации, но «вода камень точит», так что нужно пытаться 
работать в этом направлении

Главный барьер работы с НКО: бюджет, 
документооборот, длительность работы внешних 
организаций(говорят, что разовые мероприятия 
неэффективны, и они в них не заинтересованы)

,,

Готовность школы 
сотрудничать с НКО

Ответственные за разрешение 
конфликтов

«Одной встречи недостаточно. Необходима регулярная работа. 
Дети воспринимают наставления не очень хорошо, но через 
примеры/игры они начинают понимать. До детей доносится 

информация, что рассказать о чем-то - это не стыдно 
("декриминализация" ябедничества)»

«Начинать работу с малого, с одной школой. 
Но долгая, не ситуативная работа (хотя бы 

раз в месяц пару лет) – тогда мы сможем 
получить результаты»

«Возможно действительно нужна площадка, где 
родители не в Интернете писали бы жалобы, а 

приходили бы и решали со специалистом 
проблемы, снижали уровень напряженности»

«Хорошо, когда родители подключаются к решению проблемы 
только в конце, чтобы не выходило, что они вмешиваются в 

пустяковые конфликты. Пример: «он берет постоянно ручку» -  
это конфликт только между двумя людьми, не тот конфликт, к 

которому должны подключаться родители). Чаще всего 
конфликты детей – когда кто-то кого-то не услышал, эти 

проблемы просто надо проговаривать с участием учителя»

АДМИНИСТРАЦИЯ БЕРЕТ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, 
НО В БОЛЬШЕЙ МЕРЕ НАДЕЕТСЯ НА УЧИТЕЛЕЙ. 
ОТКРЫТА К НКО, НО ЕСТЬ ОГРАНИЧЕНИЯ

47



48

УЧИТЕЛЯ

Мы спросили про:

1 Взаимодействие с администрацией

2 Понимание терминов «буллинг» и «травля»

3 Проблему буллинга и ее актуальность 
для школы, в которой респонденты  работают

4 Мероприятия по профилактике конфликтов

5 Ответственных за разрешение конфликтов

6 Мероприятия, в которых они готовы участвовать

ИСТОЧНИК: КАЧЕСТВЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ, 3 ЭКСПЕРТНЫХ ИНТЕРВЬЮ С УЧИТЕЛЯМИ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
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1
Учителя считают, что именно они должны отвечать за 
распознание конфликтов и «гасить их в самом начале», 
но нет единого мнения, кто должен заниматься проблемой: 
кто-то говорил про гос-во, кто-то про родителей, кто-то 
считал, что это исключительная ответственность учителя

3
Учителя уверены, что могут распознать травлю сами, 
полагаются на свой опыт, но по факту не всегда верно 
определяют буллинг

2
Учителя не готовы публично обсуждать случаи травли, 
т. к. боятся ответственности («не выносить сор из избы»)

4
Отмечают, что травля может быть заслуженной.
Считают, что эффективная профилактика – 
разговоры детей с полицией и изучение права

5
Учителя считают, что работу с учениками должны в первую 
очередь проводить родители, это их сфера ответственности

6

Учителя выступают за профилактические мероприятия, если на 
них не ляжет дополнительная нагрузка .
Но признают, что мероприятий по профилактике мало.
Готовы работать с НКО, если они действительно экспертные

«Как мама – я хочу больше мероприятий по профилактике, но как 
учитель – мой ресурс ограничен»

«У нас слишком много мероприятий, 
Мы от них просто задыхаемся»

«Это (про буллинг) видно невооруженным 
глазом, как бы дети ни пытались это скрывать»

«Травля возникает к определённым людям. Тем, кто 
отличается от других, таких странных, отличающихся»

«Я считаю, что это не проблема школы (про профилактику), а 
проблема министерства образования»

«Нужно начинать с учителя, работать с детьми. Ты пришел сюда, 
чтобы лечить детей, чтобы они тебя понимали и ценили. Когда к 

детям относятся по справедливости, то всё будет хорошо»

«Буллинг – порожденная проблема отсутствия дисциплины»

«Дружат больше с теми, кто занимается чем-то кроме школы, 
знает и умеет больше.  К таким детям тянуться. Это задача 

родителей расширять кругозор детей»

«…для родителей (про профилактику) 
бессмысленно. Если родитель ребенка , это 

нужно работать с каждым, по случаю, это 
малоперспективно»

,,
«Термин буллинг слышала. Но не очень понимаю. Почему вообще 

есть два термина буллинг и травля? В чём разница?»

АУДИТОРИЯ УЧИТЕЛЕЙ НАМ ПОКАЗАЛАСЬ СПОРНОЙ 
И ЗАКРЫТОЙ, НО В ДАЛЬНЕЙШЕМ ВЫЯСНИЛИ – 
ВСЕ НЕ ТАК ПРОСТО
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ПОДРОСТКИ

Мы спросили про:

1 О взаимоотношениях с одноклассниками, 
учителями и родителями

2 Знание терминов «буллинг» и «травля»

3 Школьный опыт, затяжные конфликты и действия 
участников конфликта

4 Реакцию взрослых людей во время конфликтов: 
учителей и родителей

5 Отношение к проблеме буллинга и травли

6 Доверительных источниках информации

ИСТОЧНИК: КАЧЕСТВЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ, 3 ИНТЕРВЬЮ С ПОДРОСТКАМИ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
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1 Дебют травли намного раньше – в 7–11 лет (3-4 класс)

3
Дети более младшего возраста плохо соотносят ситуации 
и понятие травли, большинству детей в целом не 
рассказывали о травле. Они узнали сами через интернет 
(видео), образовательные проекты в школе (доклады, эссе)

2
Подростки в большей мере понимают значения 
«буллинг» и «травля», понимание терминов лучше 
у старшеклассников

4
Жертвы не могут в моменте травли противостоять ей: 
«У меня совершенно не было сил, я просто хотела быть 
дома с мамой, никак не пыталась противостоять»

5

6

Дети не задумываются над тем, что нужно рассказать о травле 
кому-то из взрослых, что травлю как-то можно прекратить (не 
знают, как вести себя, если попали к буллерам/наблюдателям). 
Им кажется, что травлю нельзя остановить, только изначально 
избежать- не знают, как реагировать в такой ситуации
Учителя задают настроение коллективу, 

«Надо говорить про причины травли и про 
понимание травли (это скорее всего не из-за тебя), 
как реагировать, что делать. Какие-то конкретные 

советы или шаги, если случилась травля»

«Я бы послушала тех, кто тоже столкнулся с похожим, кто 
был в такой ситуации и по себе знает, как это тяжело»

,,ПОДРОСТКИ: ДЕБЮТ ТРАВЛИ РАНЬШЕ, ЧЕМ 
ПРИНЯТО СЧИТАТЬ. ДЕТИ ПОНИМАЮТ 
ПРОБЛЕМУ, НО НЕ ЗНАЮТ, КАК ЕЕ РЕШАТЬ

Дети считают, что нужно чаще говорить о том, как бороться 
с травлей. Это эффективнее, чем говорить по факту.

«У нас не было никаких мероприятий. Я о травле и буллинге 
узнал из интернета. Из ЮТ. Это был ролик. Вспомнить не могу»

«Была в таком угнетенном состоянии, не было сил и 
возможности, чтобы думать о решении проблемы (искать 

в интернете и т.д.). Хотелось меньше быть в школе, 
больше быть дома, с мамой, играть в видео игру»

«Не знаю, что делать. Не могу придумать как 
помочь себе. Другим я бы посоветовал на 

обзывательства никак не реагировать»

«Если бы учитель поговорил, то это не особо 
подействовало бы остановить буллинг (пинки). 

Но насколько я знаю, никто и не пытался. 
Там у ребят (обидчиков)  такой характер, они бы не 

послушали. Я не знаю, что помогло бы. 
Я ничего предложить не могу»
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ПО ИТОГАМ КАЧЕСТВЕННОГО 
ИССЛЕДОВАНИЯ И SML У НАС БЫЛИ 
ПРОТИВОРЕЧИВЫЕ ДАННЫЕ 
О МОТИВАХ, ПОВЕДЕНИИ И 
ВОСПРИЯТИИ ПРОБЛЕМЫ

КОЛИЧЕСТВЕННОЕ 
ИССЛЕДОВАНИЕ – БОЛЕЕ 

НАДЕЖНОЕ, ПОЭТОМУ МЫ 
ПОШЛИ ПРОВЕРЯТЬ 

ГИПОТЕЗЫ НА ЦИФРАХ



ПОГРУЖАЕМСЯ 
В ГЛУБИНЫ

53
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54

тыс.
Комментариев, постов, 
статей в соц. медиа с 
упоминанием травли

9тыс.
Публикаций 
электронных СМИ

ЧТОБЫ ПОНЯТЬ МАСШТАБ ПРОБЛЕМЫ, 
МЫ СОБРАЛИ УПОМИНАНИЯ ТРАВЛИ И БУЛЛИНГА
В СОЦМЕДИА И СМИ

9%

7%78%

6%
НКО

Сотрудники 
НКО

Госработники

Инфлюенсеры

7121
79%

1902
21%

Доля публикаций 
СМИ с упоминанием
персон, организаций,
государства

Без упоминаний С упоминанием

54
SML АНАЛИЗ , МОНИТОРИНГ СМИ ПО ТЕМЕ ТРАВЛИ В СОЦМЕДИА (СЕНТЯБРЬ 2022 - МАЙ 2023)
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65
упоминаний травли 
по версии 
Медиалогии

70%
всех дискуссий 
не охвачено при 
стандартном поиске
по ключевым словам

тыс.

МЫ ТАКЖЕ ПРОАНАЛИЗИРОВАЛИ КОСВЕННЫЕ 
УПОМИНАНИЯ ПРОБЛЕМЫ:
ЗДЕСЬ МАСШТАБ УЖЕ СЕРЬЕЗНЕЕ

1. Мы взяли список ключевых слов, по которым 
формировалась выгрузка из Медиалогии, а 
также комментарии к видео про буллинг, 
которые вручную атрибутировали к теме травли.

Поскольку обсуждение травли может 
быть завуалировано или не 

содержать ключевых слов, мы 
выдвинули гипотезу, что 

Медиалогия охватывает только 
часть сообщений по теме

2. Из этих комментариев мы вывели процент тех, 
в которых присутствовали ключевые слова. 
Посчитали процент от всех выбранных 
комментариев.

МЕТОДОЛОГИЯ 
ПРОВЕРКИ ГИПОТЕЗЫ

до

SML АНАЛИЗ , МОНИТОРИНГ СМИ ПО ТЕМЕ ТРАВЛИ В СОЦМЕДИА (СЕНТЯБРЬ 2022 - МАЙ 2023)
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ХАРАКТЕР ДИСКУССИЙ ПОКАЗЫВАЕТ, В ОСНОВНОМ,  
НЕГАТИВНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ТРАВЛЕ

65% 35%

Характер
травли

Психологическая ФизическаяВсего упоминаний
416 466

Прямых упоминаний
65 335

Отношение
 Поддерживают: 6 428

 Против: 58 907 

Характер
 Психологическая: 42 752

 Физическая: 22 583

10% 90%

Отношение 
к травле

Оправдывают травлю Против травли

5656
SML АНАЛИЗ , МОНИТОРИНГ СМИ ПО ТЕМЕ ТРАВЛИ В СОЦМЕДИА (СЕНТЯБРЬ 2022 - МАЙ 2023)



НО ОБЩЕСТВЕННАЯ ДИСКУССИЯ – ЭТО ТОЛЬКО 
ВЕРХУШКА АЙСБЕРГА

0,4 млн упоминаний в инфополе

каждый 
второй 
ребенок в России столкнулся 
с травлей лично

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023 57



Венгрии

ИЛИ ПРИМЕРНО НАСЕЛЕНИЕ

58

А ЭТО 9.6 МЛН ДЕТЕЙ



РОДИТЕЛЕЙ30 % 
ПРИЗНАЛИСЬ, ЧТО ИХ 
ДЕТИ СТАЛКИВАЛИСЬ 
С ТРАВЛЕЙ

59

КОЛИЧЕСТВЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПОДТВЕРДИЛО, 
ЧТО ПРОБЛЕМА НЕ ЯВЛЯЕТСЯ НИШЕВОЙ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



55 % ДЕТЕЙ
СКАЗАЛИ, ЧТО 
СТОЛКНУЛИСЬ 
С ТРАВЛЕЙ ЛИЧНО
в какой-либо роли

60

В РЕАЛЬНОСТИ ЭТА ЦИФРА 
ЕЩЕ БОЛЬШЕ!

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



ДЕТЕЙ ОТВЕТИЛИ 
КОСВЕННО, ЧТО БЫЛИ 
ЖЕРТВАМИ

56 % 

61

24 % 14 % 
РОДИТЕЛЕЙ 
СЧИТАЮТ, ЧТО 
ИХ РЕБЕНОК 
БЫЛ ЖЕРТВОЙ

ДЕТЕЙ ОТВЕТИЛИ, 
ЧТО БЫЛИ В РОЛИ 
ЖЕРТВЫ

ПОЛОВИНА ДЕТЕЙ 
ПОДВЕРГАЛАСЬ БУЛЛИНГУ
В СВОЮ СТОРОНУ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023 ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



76 % 72 % 

ЗАМЕЧАЛИ ПРОЯВЛЕНИЯ 
АГРЕССИИ В СВОЕМ КЛАССЕ
К ДРУГИМ ДЕТЯМ

СЛЫШАЛИ О СЛУЧАЯХ ТРАВЛИ 
В СВОЕЙ ШКОЛЕ
ВНЕ КЛАССА

А НАБЛЮДАТЕЛЕЙ ЕЩЕ БОЛЬШЕ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
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заявляют, 
что сталкивались 
с травлей в свои 

школьные 
годы

46% 
сталкивались 

с проявлениями 
травли в свои 

школьные годы

73% 

по-разному воспринимают слова 
буллинг и травля, приписывают 
разные по тяжести проявления 

родители не всегда могут 
сопоставить свой опыт 
и определение травли/буллинга

1.5
раза чаще родители косвенно 
говорят о столкновении 
с травлей, чем открыто 
о ней заявляют

более, чем в

6%

10%

11%

69%

3%

8%

11%

60%
Буллинг и травля – 
это одно и то же

Травля – это физическое 
воздействие, а буллинг – 
психологическое

Травля – это психол. 
воздействие, а буллинг – 
физическое

Буллинг – это менее 
жестокое проявлении 
травли

63

ВЗРОСЛЫЕ НЕПЛОХО ПОНИМАЮТ ТЕРМИНЫ 
В ТЕОРИИ, НО НЕ ВСЕГДА МОГУТ РАСПОЗНАТЬ 
ТРАВЛЮ НА ПРАКТИКЕ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023

Учителя Родители



У детей самый низкий % правильно 
ответивших на вопрос о терминах 
среди всех опрошенных аудиторий

72%
Когда группа одноклассников плохо относится 
к конкретному ученику и постоянно это проявляет — 
это буллинг/травля

70% Когда ученика обижают: обзывают, злостно шутят, 
отбирают вещи в классе — это буллинг/травля

66% Проявление агрессии с помощью силы — 
это серьезная ситуация буллинга/травли

36%
Все, что расстраивает и делает неприятно и что 
другие одноклассники поддерживают — 
это буллинг/ травля

5% Ни с чем не согласен(-на)

36%
19%

15%

13%

9%

4%

4%

Выбери утверждение, с которым 
ты согласен(-на) в большей степени:

Буллинг и травля — это одно и то же

Травля — это более опасный буллинг

Буллинг — это скрытая травля

Травля — это драки, побои, а буллинг —  
это издевки, игнорирование

Травля — это издевки, игнорирование, 
а буллинг — это драки, побои

Ни с чем не согласен(-на)

Я не понимаю эти слова

| 60% у 
родителей

Выбери утверждения, с которыми ты согласен(-на) 
в отношении буллинга/травли

64

ДЕТИ НЕ ТАК ХОРОШИ В ТЕОРИИ, 
ИМ ЛЕГЧЕ РАЗОБРАТЬСЯ, ИМЕЯ ПРИМЕРЫ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023

Но они хорошо понимают, что это, 
если привести примеры ситуаций



51%

46%

58%

18%

3%

59%

58%

68%

21%

Внешние отличия

Социальные отличия

Поведение

Успеваемость

Другое
% родителей

% учителей

Как Вам кажется, что чаще всего становится 
причиной буллинга/травли ученика в школе?
Родители и учителя, % (от кол-ва ответивших)

есть и те, кто считает, что 
травлю можно заслужить

жертвы часто сами 
провоцируют 

агрессоров своим 
поведением

3% 13% 
причиной травли 

ученика чаще всего 
становится его 

поведение

58% 
жертвы 

виноваты 
в буллинге

ОТВЕТЫ РОДИТЕЛЕЙ

65

ПРИЧИНЫ ТРАВЛИ НЕОЧЕВИДНЫ И СУБЪЕКТИВНЫ, 
РЕДКО СВЯЗЫВАЮТ С УСПЕВАЕМОСТЬЮ, 
ЧАСТО — С ЛИЧНОСТЬЮ ЖЕРТВЫ

ИСТОЧНИКИ: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



ВОПРОС: КАК ТЫ ДУМАЕШЬ, ПОЧЕМУ ТЫ ОБЩАЛСЯ(-ЛАСЬ) С КОМПАНИЕЙ ОБИДЧИКОВ?
Боялся(-ась), что начнут меня обижать

Мне было просто весело, не задумывался(-лась) об этом
Это все была шутка и игра, никто не обижался на самом деле

Мне не нравился одноклассник/одноклассница, бесил(-а) своим видом/поведением
Не знаю, трудно сказать

Другое

но большинство 
зачинщиков не могли 
назвать точную причину

46% 
31% не знаю, 

трудно сказать

15% мне было 
просто весело, 
не задумывался 
об этом

Проблему буллинга/травли 
в классе можно решить, 
если понять мотивацию 
зачинщиков

взрослые считают, что 
травлю можно прекратить, 
если понять мотивацию 
зачинщиков

52% среди учителей

39% среди родителей

8% 

а кто-то сам был 
жертвой

общался(-лась) 
с компанией обидчиков,  
потому что боялся(-ась), 
что меня начнут обижать
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НО ЛИЧНОСТЬ ЖЕРТВЫ — НЕ ОСНОВНАЯ 
МОТИВАЦИЯ АГРЕССОРОВ, БОЛЬШИНСТВУ 
ИЗ НИХ НЕ НУЖНА ВНЕШНЯЯ ПРИЧИНА 

ИСТОЧНИКИ: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023 

Согласились с 
высказыванием:



49%

49%

48%

48%

39%

37%

33%

29%

26%

2%

25%

20%

53%

64%

36%

55%

21%

26%

28%

1%

% родителей

% учителей

Как Вы думаете, от чего в большей мере зависит 
возникновение буллинга/травли в российских школах? 
Родители и учителя, % (от количества ответивших)

Неб
лаг
опо
луч
ная 
сре
да
Нед
ост
ато
чно
е 
вов
леч
ени
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учи
тел
ей 
и 
кла
ссн
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еля
Без
раз
лич
ие 
шко
льн
ой 
адм
ини
стр
аци
и
Отс
утст
вие 
общ
ей 
про
гра
мм
ы 
по 
про
фил
акт
ике 
бул
лин
га 
для 
дет
ей
Отс
утст
вие 
нак
аза
ния 
дет
ей 
на 
зак
оно
дат
ель
ном 
уро
вне 
Нед
ост
ато
чно
е 
ин
фор
ми
ров
ани
е в 
шко
лах 
об 
уго
лов
ной 
отв
етст
вен
нос
ти
Без
раз
лич
ие 
род
ите
лей
Де
мон
стр
аци
я 
агр
есс
ии 
в 
СМ
И
Нал
ичи
е 
про
бле
мно
го 
реб
енк
а в 
кла
ссе
Нич
его 
из 
пер
ечи
сле
нно
го

Недостаточное вовлечение 
учителей и классного руководителя

Безразличие школьной 
администрации

Отсутствие наказания детей 
на законодательном уровне 

Безразличие родителей

Недостаточное информирование в 
школах об уголовной ответственности

Демонстрация агрессии в СМИ

Отсутствие общей программы по 
профилактике буллинга для детей

Наличие проблемного 
ребенка в классе

Неблагополучная среда

Ничего из перечисленного

учителя склонны винить в 1-ю очередь 
родителей, далее СМИ и отсутствие 
наказания детей на правовом уровне

родители наоборот винят учителей и 
школьную администрацию, 33% отмечает 
отсутствие комплексной профилактики
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НЕЛЬЗЯ НАЗВАТЬ ОБЪЕКТИВНЫЙ ФАКТОР 
ВОЗНИКНОВЕНИЯ ТРАВЛИ – МНЕНИЯ
РОДИТЕЛЕЙ И УЧИТЕЛЕЙ РАЗОШЛИСЬ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



77%

32%
18%

13%

59%

39%

10% 9%

43%

Учителя Дети Родители

Профилактика 
проводится, но плохо 

запоминается

Да Нет Не знаю

65% узнали от учителя

51% от родителей

Учитель и родители – 
основной источник 
знаний для детей 

1/3 детей не получили 
советов, кто-то получил 

сомнительные

40% 

Какие советы тебе давали 
родители и учителя?

Рассказать взрослым

31% Ничего не советовали

29% Игнорировать обидчика

13% Ждать, пока переключатся
на кого-то другого

11% Ответить физически, 
начать драку

ПРОВОДИЛИСЬ ЛИ В ШКОЛЕ 
МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ 
ТРАВЛИ?

КТО ТЕБЕ РАССКАЗЫВАЛ О ТОМ, КАК НУЖНО 
ПОСТУПИТЬ, ЕСЛИ ВОЗНИКНЕТ СИТУАЦИЯ 
БУЛЛИНГА/ТРАВЛИ В КЛАССЕ?
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ПРОФИЛАКТИКА — КАМЕНЬ ПРЕТКНОВЕНИЯ: 
УЧИТЕЛЯ ГОВОРЯТ, ЧТО ОНА ПРОВОДИТСЯ, 
ДЕТИ ЕЕ НЕ ЗАПОМИНАЮТ, РОДИТЕЛИ НЕ В КУРСЕ

ИСТОЧНИКИ: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023

СРЕДИ 32%, КТО ОТВЕТИЛ  «ДА, РАССКАЗЫВАЛИ» НА 
ВОПРОС :ТЕБЕ КТО-НИБУДЬ РАССКАЗЫВАЛ О ТОМ, КАК 
НУЖНО ПОСТУПИТЬ, ЕСЛИ ВОЗНИКНЕТ СИТУАЦИЯ 
БУЛЛИНГА/ТРАВЛИ В КЛАССЕ?
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МЫ УЗНАЛИ, ЧТО:

Каждый 

второй 
ребенок 
подвергался 
травле

Проблема обсуждается 
общественностью, 
но объем сообщений не 
сопоставим 
с действительным 
масштабом проблемы

Но не каждый родитель 
сможет увидеть травлю,
30-40% не понимают 
термины.
73% столкнулись с
травлей в детстве,
но только 46% назвали 
это травлей

Дети лучше понимают 
сущность буллинга, но 
ориентируются в 
терминологии хуже
(36% - верное 
определение, 72% ребенка 
согласились с верным 
описанием буллинга)

Взрослые люди 
связывают 
возникновение травли с 
личностью жертвы, но у 
зачинщиков мотивация 
часто отсутствует

90% сообщений 
в соцмедиа 
демонстрируют 
сочувствие 
к жертвам 
и понимание 
проблемы

Учителя склонны винить 
родителей 
в ситуации травли, а 
родители – учителей. 
Также выделяют влияние 
СМИ и отсутствие 
комплекса профилактики 
как ключевые факторы

Дети, родители 
и учителя готовы 
вовлекаться в проблему, 
но если это не требует 
много сил и времени. 
Администрация 
заинтересована 
в долгосрочных 
мероприятиях от НКО

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA , РОССИЯ 100+, ИЮЛЬ 2023



ПРЕОДОЛЕНИЕ
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2.
• Выявить паттерны поведения в случае буллинга
• Выявить отношение учеников и учителей в школе: считают ли 

безопасным местом
• Узнать распространенные способы борьбы с буллингом у детей
• Узнать распространенные способы борьбы с буллингом у взрослых
• Выявить барьеры учителей и администрации к НКО
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ДЕТИ — ГЛАВНЫЕ 
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА 
БУЛЛИНГА



Дети РодителиУчителя

31% расскажет 
о травле 
учителю

61% расскажет 
о травле 

родителю

28% никому не 
расскажут о травле 

одноклассника

Только 12% сразу 
к кому-то обратятся

88% сначала будут 
решать проблему сами
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ДЕТИ — ГЛАВНЫЕ ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА,
НО РОЛЬ РОДИТЕЛЕЙ И УЧИТЕЛЕЙ ОГРОМНА

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



Дети РодителиУчителя

31% расскажет 
о травле 
учителю

61% расскажет 
о травле 

родителю

28% никому не 
расскажут о травле 

одноклассника

Только 12% сразу бы к 
кому-то обратились

88% сначала будут 
решать проблему сами

64% учителей считают, 
что безразличие 

родителей влияет на 
возникновение травли

19% учителей в первую 
очередь сообщат о 
травле родителям

56% родителей 
считают обучение 

учителей наиболее 
эффективной мерой 

борьбы с травлей

62% родителей сразу 
обратятся к учителю в 

случае травли их 
ребенка
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ВСЕ УЧАСТНИКИ ТЕСНО СВЯЗАНЫ ДРУГ С ДРУГОМ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



Администрация
школы

Гос. органы

9% родителей в случае 
травли обратятся не к 

учителю, а сразу к 
администрации

20% родителей и учителей 
доверили бы вопрос 

профилактики буллинга 
правоохранительным органам

48% родителей считают, что 
отсутствие наказания за 

травлю на законодательном 
уровне является одной из 

причин ее проявления
43% учителей обратятся к 

администрации, если 
поведение зачинщиков 

не поменяется
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НО ЕСТЬ И ДРУГИЕ ЛИЦА, 
КОТОРЫЕ ВЛИЯЮТ НА ПРОБЛЕМУ

Дети РодителиУчителя

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 20233
ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



И ЭТО ЗНАЧИТ, ЧТО РАБОТАТЬ 
ТОЛЬКО С ОДНОЙ ГРУППОЙ 
УЧАСТНИКОВ НЕДОСТАТОЧНО

НУЖНО ПРОСВЕЩАТЬ 
И УЧИТЕЛЕЙ, И РОДИТЕЛЕЙ, 
И ДЕТЕЙ

А В ИДЕАЛЕ – ВЫХОДИТЬ 
К АДМИНИСТРАЦИЯМ ШКОЛ 
И К ГОСПРЕДСТАВИТЕЛЯМ



РОДИТЕЛИ

76



Ответы родителей 
о ролях ребенка

Родитель- 
Наблюдатель Родитель-Жертва Родитель-

Агрессор*
Родитель не 
сталкивался

Ребенок- 
Наблюдатель 35% 9% 13% 6%

Ребенок- Жертва 15% 34% 20% 5%

Ребенок- Агрессор 5% 4% 25% -

Ребенок не 
сталкивался 35% 37% 40% 79%

Затрудняюсь 13% 16% 7% 10%

ЛИЧНЫЙ ОПЫТ И ДЕТСКАЯ РОЛЬ РОДИТЕЛЯ 
ВЛИЯЮТ НА РОЛИ ЕГО РЕБЕНКА 
И ВОСПРИЯТИЕ ТРАВЛИ РОДИТЕЛЕМ

Или, по крайней мере, на восприятии этой 
роли родителем и понимании темы. 
Агрессия порождает агрессию. 

Травля передается по наследству? Не совсем.
Родители, которые не сталкивались сами, 
отмечали меньше вариантов проявления травли, 
последствий во взрослой жизни и в меньшей 
степени считали ее актуальной

РОДИТЕЛИ ХОРОШО ПОНИМАЮТ, ЧТО 
ПРОБЛЕМА ТРАВЛИ В ШКОЛАХ АКТУАЛЬНА, 
С НЕЙ СТАЛКИВАЛИСЬ И ОНИ САМИ, И ИХ 
ДЕТИ. ОНА СЕРЬЕЗНА И ИМЕЕТ ПОСЛЕДСТВИЯ

46% родителей 
сталкивались с травлей 

в разных ролях в детстве

31% признали, что их дети 
сталкивались с травлей

18% родителей сами 
были жертвами

14% родителей сказали, что 
жертвами были их дети

76% родителей считают, что 
проблема актуальна и 

ее надо решать

84% считают, что травля 
имеет последствия во 

взрослой жизни

58% считают, что дети 
стали более жестокими
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РОДИТЕЛИ ШКОЛЬНИКОВ ПРИЗНАЮТ ПРОБЛЕМУ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023

Сталкивался ли ваш ребенок с буллингом/травлей в школе? 



Считают, что травле надо 
уделять больше внимания
70% среди родителей, 
имевших личный опыт

63%

Хотели бы
знать о проблеме 
больше

53%

РОДИТЕЛИ СЧИТАЮТ ПРОБЛЕМУ 
ВАЖНОЙ И ГОТОВЫ ИЗУЧАТЬ ЕЕ

НО СВОЕ ВОВЛЕЧЕНИЕ ОНИ 
ПОСТАВИЛИ НА ПОСЛЕДНЕЕ МЕСТО 
СРЕДИ ЭФФЕКТИВНЫХ МЕР БОРЬБЫ

56%

20%

12%

Обучение учителей 
выявлению и разрешению 
ситуаций

Курсы/материалы
для детей

Курсы/материалы 
для родителей

Какие меры Вы считаете наиболее 
эффективными для борьбы с 
буллингом/травлей в школе?
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ОДНАКО СВОЮ РОЛЬ НЕДООЦЕНИВАЮТ

Только половина! 
Считают школу 
безопасным местом

51%

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



40%

39%

34%

21%

20%

16%

3%

44%

38%

29%

20%

24%

25%

4%

Профилактику

Решение проблемы

Классному руководителю

Профильным организациям, 
специализирующимся на 

борьбе с травлей

Школьному психологу

Приглашенному психологу

Правоохранительным органам

Родителям школьников

Другое

Кому бы Вы доверили вопрос травли в школе? Как Вы считаете, чем бы Вам могла быть 
полезна некоммерческая организация, 
занимающаяся вопросами буллинга/травли?
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РОДИТЕЛИ ОТКРЫТЫ ПРОФИЛЬНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ 
КАК В ВОПРОСАХ ПРОФИЛАКТИКИ, ТАК И ТРАВЛИ. 
ОСНОВНЫЕ ОЖИДАНИЯ ОТ НКО:  ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ, 
ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ И МЕДИАЦИЯ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



30%

22%

22%

19%

17%

12%

11%

11%

11%

7%

5%

1%

Cайт профильной организации

Обсуджение в чатах класса/школы

Статьи в Интернете

Тематических мероприятиях

Сайт школы, электронный дневник

Соцсети и мессенджеры

Онлайн-курсы

Распечатанные методички

Не стал(-а) бы изучать

Прошел(-шла) бы офлайн-курсы

Читал(-а) бы рассылки в почте 

Другое

В каком формате Вы бы предпочли 
изучить вопрос травли? 
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ПОПУЛЯРНЫЕ МЕСТА И ФОРМАТЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ 
ИНФОРМАЦИИ – САЙТ НКО, ОБСУЖДЕНИЕ В ЧАТАХ 
ШКОЛЫ, СТАТЬИ И ТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



ДЕТИ

81



36%
 не очень любят 

школу, чувствуют себя 
там дискомфортно

Только 17% 
при этом говорят, 

что им не нравится 
ходить в школу, 
42% - нравится

60%
 сталкивались с 

невмешательством
учителей

57%
 не понимают, из-за 
чего дети обижают 

одноклассника

*ВЫСКАЗЫВАНИЕ: ВНЕШНОСТЬ И 
УСПЕВАЕМОСТЬ — НЕ ОСНОВНЫЕ 
ПРИЧИНЫ, ИЗ-ЗА КОТОРЫХ МОГУТ 
БУЛЛИТЬ/ТРАВИТЬ 82

20%
 видели, что происходит 
что-то не то, но боялись 

выступить против

ДЕТИ – САМАЯ НЕЗАЩИЩЕННАЯ ГРУППА В БУЛЛИНГЕ.
МНОГИЕ ИЗ НИХ ЗАМЕЧАЮТ ТРАВЛЮ, НО НЕ МОГУТ САМИ 
СПРАВИТСЯ С НЕЙ ИЛИ ЗАЩИТИТЬ ДРУГОГО

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 
ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023

52% 
отмечают 

субъективность 
буллинга*



ДЕТИ СЧИТАЮТ, ЧТО ПРАВИЛЬНО 
ОБРАЩАТЬСЯ ЗА ПОМОЩЬЮ К 
ВЗРОСЛЫМ, НО СНАЧАЛА ПРОБУЮТ 
РАЗОБРАТЬСЯ САМИ

ДЕТИ ХОРОШО ОСВЕДОМЛЕНЫ О ПРОБЛЕМЕ 
ТРАВЛИ, СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИЧНО ИЛИ 
СЛЫШАЛИ О СЛУЧАЯХ. 
СОГЛАСНЫ, ЧТО ЕЕ НАДО РЕШАТЬ

55% сталкивались 
с травлей (любая роль, 

прямой ответ)

24% ответили, что были в 
роли жертвы

53% винят детей-
зачинщиков

80% сталкивались с 
проявлениями травли 

(косвенный ответ)

81% - необходимо 
уделять больше 

внимания проблеме

91% знают, что такое 
травля

26% дружили с жертвой 
травли

Считают эффективным и правильным 
способом борьбы:

47% рассказать взрослым (родителям или учителям)

32 % игнорировать зачинщиков

26% найти причину в себе и изменить себя

НО фактически реагируют:

34% дать жёсткий отпор словами или силой

29 % игнорировать зачинщиков

20% поговорить с зачинщиками, чтобы выяснить причину 

травли
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ОНИ ТАКЖЕ ПРИЗНАЮТ ПРОБЛЕМУ ТРАВЛИ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



81% 
считают, что необходимо 

больше уделять внимания 
проблеме травли

30% 
хотели бы посещать мероприятия, 
посвященные профилактике травли 

в своей школе

26% делали бы это
без особого интереса 

Где бы изучали проблему травли 
дополнительно: видео лидируют

84

ДЕТИ СЧИТАЮТ ПРОБЛЕМУ ВАЖНОЙ, 
НО ГЛУБОКО ИЗУЧАТЬ ЕЁ НЕ ГОТОВЫ

10%

16%

19%

20%

21%

24%

25%

28%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

В методичках, плакатах, …

Не стал бы изучать

Офлайн-меропиятия (вне школы)

В мессенджерах (ВатсАп, …

В книгах

Онлайн мероприятия

На классных часах

Посты в соцсетях

Видео в Интернете

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



Жертвы; 
24%

Наблюдатели; 
33%

Буллеры; 
6%

Не 
сталкивался; 

36%

Не знаю; 
15%

Сталкивались ли с травлей?

49% считают лучшей реакцией игнорировать зачинщиков 
(+17 п.п. к среднему значению)

51% считают худшей реакцией на травлю 
попытаться задобрить обидчиков (+10 п.п.)

Наблюдатели

53% считают лучшей реакцией на травлю 
рассказать взрослым (+6 п.п.)

52% считают худшей реакцией на травлю молчать и ждать, 
пока одноклассники переключатся на кого-то другого (+8 п.п.)

Агрессоры*

62% считают лучшей реакцией на травлю: 
найти причину в себе (+36 п.п.)

31% не расскажут родителям 
о травле в свою сторону (+12 п.п.)

*Выборка среди агрессоров ограничена 85

ОТВЕТЫ ДЕТЕЙ ПО РЕАКЦИЯМ НА ТРАВЛЮ 
ОТРАЖАЮТ ТИПИЧНОЕ ПОВЕДЕНИЕ КАЖДОЙ РОЛИ

АНКЕТА РОДИТЕЛЕЙ: СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ В СВОИ 
ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ С БУЛЛИНГОМ/ТРАВЛЕЙ?

ДЕТИ: КАК ТЫ ДУМАЕШЬ, СТАЛКИВАЛСЯ(-ЛАСЬ) ЛИ ТЫ 
С БУЛЛИНГОМ/ТРАВЛЕЙ ЛИЧНО:

КАК ТЫ ДУМАЕШЬ, КАК НУЖНО ПРАВИЛЬНО РЕАГИРОВАТЬ, ЕСЛИ С ТОБОЙ СЛУЧИЛСЯ 
БУЛЛИНГ/ТРАВЛЯ? ЧТО ПОМОЖЕТ РЕШИТЬ ПРОБЛЕМУ? / КАК ТЫ ДУМАЕШЬ, КАКАЯ РЕАКЦИЯ 
ХУЖЕ ВСЕГО, ЕСЛИ С ТОБОЙ СЛУЧИЛСЯ БУЛЛИНГ/ТРАВЛЯ? ЧТО ТОЧНО НЕ ПОМОЖЕТ 
РЕШИТЬ ПРОБЛЕМУ?

Жертвы

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



34%

23%

18%

16%

16%

16%

10%

9%

6%

5%

Это может ухудшить ситуацию

Это не поможет 

Не задумывался(-лась) об этом

Не хочу быть стукачом

Не хочу попасть в такую же …

Затрудняюсь ответить

Не хочу лишний раз …

Одноклассник(-ца)  сам(-а) …

Ситуация не слишком …

Другое (напиши свой вариант)

НЕ ВСЕ ДЕТИ ВЕРЯТ В КОМПЕТЕНТНУЮ 
ПОМОЩЬ ВЗРОСЛЫХ: СЧИТАЮТ, ЧТО 
ВМЕШАТЕЛЬСТВО УХУДШИТ ИЛИ НЕ ПОМОЖЕТ

Если твоего одноклассника(-цу) начнут буллить/
травить, ты кому-нибудь расскажешь об этом?

38% расскажу своим родителям

17% расскажу родителям 
одноклассника

37% расскажу учителю

23% не задумывался(-лась), что об этом 
надо кому-то рассказать

12% не буду рассказывать

1/3 ДЕТЕЙ НЕ РАССКАЖУТ ВЗРОСЛЫМ, 
ЕСЛИ СТАНУТ СВИДЕТЕЛЯМИ ТРАВЛИ 
ОДНОКЛАССНИКА

Я никому не расскажу о буллинге/травле 
одноклассника, потому что: 

86

ДЕТИ-НАБЛЮДАТЕЛИ ЧАСТО НЕ ВЕРЯТ В ПОМОЩЬ 
ВЗРОСЛЫХ, ПОЭТОМУ ЗАМАЛЧИВАЮТ ПРОБЛЕМУ

Среди тех 
детей, кто не 

расскажет или 
не знает, 

расскажет ли 
взрослым

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



Кого бы послушали о 
профилактике травли

54%

51%

29%

28%

17%

15%

3%

Специалистов не из школы

Психолога не из школы

Родителей

Блогеров, известных 
личностей

Школьного психолога

Классного 
руководителя/учителя

Никого
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ПОТЕНЦИАЛ ДОВЕРИЯ ДЕТЕЙ И ОТКРЫТОСТИ 
К ВНЕШНИМ СПЕЦИАЛИСТАМ ОЧЕНЬ ВЫСОК, ШКОЛЕ 
ДОВЕРЯЮТ ЗНАЧИТЕЛЬНО МЕНЬШЕ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023

Как ты думаешь, что еще можно было бы 
сделать в школах, чтобы буллинга/травли 
стало меньше?



УЧИТЕЛЯ
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ТОЛЬКО ТРЕТЬ УЧИТЕЛЕЙ ЧУВСТВУЕТ 
СЕБЯ УВЕРЕННО, КОГДА В ИХ КЛАССЕ 
ПРОИСХОДИТ ТРАВЛЯ

УЧИТЕЛЯ ХОРОШО ПОДКОВАНЫ В 
КЛЮЧЕВЫХ ВОПРОСАХ О ТРАВЛЕ, НО И 
ОНИ ЧАСТО ИСПЫТЫВАЮТ СЛОЖНОСТИ 

53% фиксировали случаи 
травли 

в своих классах

60% считают, что проблема 
растет из-за ее 
игнорирования

31% не знают, что травля и 
буллинг одно и то же

63% думают, что дети 
стали более жестокими

53% говорят, что случаи 
травли в школах 
возникают часто

79% считают, что проблема 
травли актуальна

68% считают, что ученика 
начинают травить из-за 

его поведения

56% Умею фиксировать, 
но иногда испытываю трудности с решением

27% Да, умею фиксировать и решать проблему

7% Трудно отличить конфликт от травли, 
нет трудностей с решением

4% Трудно отличить и решить

13% учителей 
сказали, что в 

школе есть 
только ШСП

9% учителей 
сказали, что в 

школе есть 
только СМ

15% учителей 
сказали, что в 

школе есть
ШСП и СМ

48% учителей 
сказали, что в 

школе нет 
ни ШСП, ни СМ

ПОЛОВИНА УЧИТЕЛЕЙ ПОДТВЕРДИЛИ, 
ЧТО В ИХ ШКОЛЕ НЕТ СПЕЦИАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ЕЩЕ 13% НЕ СМОГЛИ ВСПОМНИТЬ

89

УЧИТЕЛЯ ЛУЧШЕ ВСЕХ ЗНАЮТ ТЕОРИЮ И ВИДЯТ 
АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



59% 
уверены, что 

профилактике травли  
важна взаимосвязь 
учителя, классного 

руководителя и 
родителя

63% 
уверены,  что в случае 
возникновения травли 

нужно работать со всем 
школьным коллективом

54%

53%

50%

42%

37%

29%

8%

Профилактические беседы с психологом

Обучение учителей

Беседы с участниками по факту

Работа с профильными организациями

Курсы/материалы для родителей

Курсы/материалы для детей

Изначальный выбор правильной школы

Какие меры Вы считаете эффективными в борьбе 
с буллингом/травлей в школе?
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УЧИТЕЛЯ ПРИЗНАЮТ СВОЮ ВАЖНУЮ РОЛЬ 
В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМЫ, РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ
СО ВСЕМ КОЛЛЕКТИВОМ В СВЯЗКЕ С РОДИТЕЛЯМИ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



42%

40%

34%

27%

17%

16%

10%

10%

10%

8%

Тематические мероприятия

Онлайн-курсы

Оффлайн-курсы

Сайт профильной организации

Статьи в Интернете

Распечатанные методички

Социальных сети и мессенджеры

Рассылки в почте 

Обсуждение в чатах …

Сайт школы, электронный …

52%

49%

29%

28%

20%

17%

Профильным организациям

Школьному психологу

Приглашенному психологу

Классному руководителю/учителям

Правоохранительным органам

Родителям школьников

В каком формате Вы бы предпочли 
изучить вопрос травли? 

Кому бы Вы доверили 
профилактику травли в школах
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УЧИТЕЛЯ ОТКРЫТЫ К ПРОФИЛАКТИКЕ СО СТОРОНЫ 
ПРОФИЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ, ОНЛАЙН КУРСЫ — 
ПОДХОДЯЩИЙ ФОРМАТ

Потенциал для ТРАВЛИ NET

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023

Чем бы Вам могла быть полезна НКО, 
занимающаяся вопросами буллинга/травли



16%

20%

12%

25%

46%

56%

37%

8%

29%

37%

42%

50%

53%

54%

Выбор "правильной" школы

Курсы для детей

Курсы для родителей

Работа с профильными организациями

Беседы с участниками травли

Обучение учителей

Профилактические беседы со …

учителя родители

ПЕРЕКЛАДЫВАНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ДРУГ НА 
ДРУГА МЕЖДУ РОДИТЕЛЯМИ И УЧИТЕЛЯМИ 
НЕ ПРИВОДИТ К РЕШЕНИЮ И ПОЛЬЗЕ ДЕТЯМ

!

От чего в большей мере зависит 
возникновение травли в российских школах

49%

33%

49%

37%

26%

39%

48%

29%

48%

20%

21%

25%

26%

28%

36%

53%

55%

64%

Безразличие школьной 
администрации

Отсутствие общей 
образовательной программы по …

Недостаточное вовлечение 
учителей 

Демонстрация агрессии в СМИ 

Неблагополучная среда 

Недостаточное информирование 
в школах об уголовной …

Отсутствие наказания детей на 
законодательном уровне

Наличие проблемного ребенка в 
классе

Безразличие родителей, 
проблемы внутри семьи

учителя родители

!

Наиболее эффективные меры для 
борьбы с травлей в школе

Какие методы борьбы родители считают эффективными, 
а дети используют в первую очередь

37%

8%

40%

29%

13%

40%

3%

4%

9%

20%

29%

34%

Обратиться к учителям

Подружиться с зачинщиками

Обратиться к родителям

Поговорить с зачинщиками, …

Игнорировать зачинщиков

Дать жесткий отпор словами или …

дети родители

!

!

!

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023

КАКИЕ МЕТОДЫ БОРЬБЫ С БУЛЛИНГОМ/ТРАВЛЕЙ ВЫ СЧИТАЕТЕ НАИБОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНЫМИ ДЛЯ РЕБЕНКА?
ЕСЛИ БЫ ТЫ ПОПАЛ(-А) ЛИЧНО В СИТУАЦИЮ ТРАВЛИ/БУЛЛИНГА, ЧТО БЫ ТЫ СДЕЛАЛ(-А) В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ? 

!
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ЧТО МЫ УЗНАЛИ НОВОГО:

Родители Дети Учителя
Родители хорошо понимают, что проблема 
травли в школах актуальна,  с ней 
сталкивались и они сами, и их дети. 
Она серьезна и имеет последствия

Дети – самая незащищенная группа в буллинге.
многие из них замечают травлю, но не могут сами 
справится с ней или защитить другого

Учителя лучше всех знают теорию и видят 
актуальность проблемы

Личный опыт и детская роль родителя 
влияют на роли его ребенка 
и восприятие травли родителем

Дети хорошо осведомлены о проблеме травли, 
сталкивались лично или слышали о случаях. 
Согласны, что ее надо решать

Признают, что травля возникает в школах 
часто, но половина учителей подтвердили, что 
в их школе нет специальной службы для 
работы с конфликтами, еще 13% не смогли 
вспомнить

Родители высоко оценивают значимость 
проблемы, но реже готовы вовлекаться сами

Дети считают, что правильно обращаться за 
помощью ко взрослым, но сначала пробуют 
разобраться сами, часто с применением силы

Учителя признают свою важную роль 
в решении проблемы, работать лучше
со всем коллективом в связке с родителями

Родители открыты профильным организациям 
как в вопросах профилактики, так и травли

Дети считают проблему важной, но только трети из 
них интересно узнать о ней больше

Только треть учителей чувствует себя 
уверенно, когда в их классе происходит 
травля

Родители считают наиболее эффективным 
методом борьбы – обращение ко взрослым
( по 40%), но такая же доля родителей 
говорить, что нужно давать жесткий отпор 
силой

Жертвы считают лучшей реакцией игнорировать 
зачинщиков , наблюдатели считают лучшей 
реакцией на травлю рассказать взрослым, 
агрессоры считают лучшей реакцией на травлю: 
найти причину в себе 

Учителя открыты к профилактике со стороны 
профильной организации, онлайн курсы — 
подходящий формат

Популярные места и форматы для изучения 
информации о буллинге – сайт НКО, 
обсуждение в чатах школы, статьи и 
тематические мероприятия

Дети-наблюдатели часто не верят в помощь 
взрослых, поэтому замалчивают проблему, 
потенциал доверия детей и открытости 
к внешним специалистам очень высок, школе 
доверяют значительно меньше

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
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КОНЕЧНО, МЫ НЕ ЗАБЫЛИ ПРО ВОПРОСЫ ИЗ БРИФА!

Существуют ли социальные 
группы учеников, чаще 
всего подвергающиеся 
травле?

58% родителей

воспринимают ли школу 
как место безопасное?

1

2

3

назвали социальный 
отличия – как основную 
причину травли

НЕ СОВСЕМ

умеют ли дети и взрослые 
видеть и фиксировать 
случаи психологического 
и физического насилия?

51% детей и 
54% родителей 

указавших, что они 
не сталкивались 
с буллингом 
лично/затрудняются, 
испытывали на себе 
проявления агрессии 
одноклассников

ДАЛЕКО НЕ ВСЕ

ТОЛЬКО ½
РОДИТЕЛЕЙ 

42% детей  

54% родителей 

нравится ходить 
в школу

считают школу своего 
ребенка – безопасным 
местом

46% булли не могли назвать 
конкретных причин 
травли 

но



НО ЭТО НЕ ВСЁ
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А значит, и методы работы должны отличаться

18% родителей сами когда-то 
были жертвами травли

8% родителей считают, 
что травля закаляет характер

35% родителей считают, что надо 
вмешиваться при любых малейших 
проявлениях

23% считают, что знают о травле 
достаточно и не хотят узнавать больше

КАК МЫ И ПРЕДПОЛАГАЛИ, 
ЛЮДИ ПО-РАЗНОМУ ОТНОСЯТСЯ К ТРАВЛЕ,
ЕЕ ПРИЧИНАМ И РЕШЕНИЮ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023 96



Мы проанализировали и другие возможные факторы
на базе количественного исследования, но и там 

не нашлось однозначного ответа 

Пол? Возраст? Место жительства? Личный опыт?

Влияет на знание и методы 
борьбы, но не влияет на 

важность

Влияет на актуальность 
проблемы и готовность 
решать, но не влияет на 

поиск ответственных

Влияет на выбор 
виновных и решение, но 

травля присутствует везде 
одинаково

Влияет на 
чувствительность и 

восприятие последствий, 
не влияет на актуальность

Да, мамы лучше пап знают 
терминологию 

Да, мамы больше готовы 
читать что-то на 
профильных сайтах 

Но папы и мамы одинаково 
считают, что проблему 
нужно решать

Но личный детский опыт 
столкновения с травлей и 
роли в ней схожи

Да, 55+ более склонны 
перекладывать проблему 
на учителей

Да, среди молодых 
родителей больше тех, 
кто считает, что проблема 
нарастает 

Но они практически 
единогласны в том, что 
буллинг – проблема всего 
коллектива и виноваты 
все участники

Да, в городах <500тыс 
более склонны винить 
безразличие 
администрации

Да, в небольших городах 
учителя чаще испытывают 
трудности с решением

Но распространённость 
травли, доля жертв и 
распределение ролей 
очень близки

Но называемые причины 
травли идентичны

Да, родители-жертвы 
лучше чувствуют 
проявления травли 
к их детям

Да, родители-агрессоры 
меньше признают 
последствия во взрослой 
жизни

Да, родители-жертвы, 
скорее, пойдут на сайт НКО

Но они единогласны, что 
проблему надо решать
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НО ЧТО ЖЕ ОПРЕДЕЛЯЕТ ИХ ОТНОШЕНИЕ?
С КЕМ НУЖНО РАБОТАТЬ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ? Источник: Опрос Group4Media 

среди 731 родителя школьников
 7-18 лет, Россия, Июль 2023
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И это еще раз подтверждает, 
что травля не прогнозируема 
и может случиться с каждым
независимо от пола, города, 

профиля школы, знания о проблеме 
или уровня доверия в семье
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НО ПОВЛИЯТЬ СРАЗУ НА ВСЕХ 
ДЕТЕЙ, РОДИТЕЛЕЙ И УЧИТЕЛЕЙ 
НЕВОЗМОЖНО

ПОЭТОМУ НУЖНО ОПРЕДЕЛИТЬ, 
С КЕМ НКО «ЖУРАВЛИК» 
РАБОТАТЬ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ
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НАЧНЕМ С 
РОДИТЕЛЕЙ
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В рамках сегментационного анализа мы протестировали различный набор 
факторов, по которым определялись центры сегментов.

В ХОДЕ ТЕСТИРОВАНИЯ МЫ ОБНАРУЖИЛИ 2 ДОМИНИРУЮЩИХ ФАКТОРА 
И ДАЛЕЕ ПОДЕЛИЛИ РОДИТЕЛЕЙ НА ОСНОВЕ ЭТИХ 2 ФАКТОРОВ
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ЧТОБЫ РАССТАВИТЬ ПРИОРИТЕТЫ ПО РОДИТЕЛЯМ, 
МЫ ОБРАТИЛИСЬ К СЕГМЕНТАЦИОННОМУ АНАЛИЗУ

Хотели бы вы знать больше о проблеме 
травли в школе?

• Да
• Нет, мне неинтересно
• Нет, я уже знаю достаточно
• Затрудняюсь ответить

1. ЗНАНИЕ 
О ПРОБЛЕМЕ ТРАВЛИ

2. АКТУАЛЬНОСТЬ 
ПРОБЛЕМЫ ТРАВЛИ
Как Вы считаете, актуальна ли проблема 
травли/буллинга в российских школах?

• Да, проблему нужно решать 
• Да, но сначала нужно решить более 

важные проблемы
• Нет, есть проблемы серьезнее
• Нет, такой проблемы нет в школах
• Затрудняюсь ответить

ИСТОЧНИК: СЕГМЕНТАЦИОННЫЙ АНАЛИЗ НА БАЗЕ ОПРОСА GROUP4MEDIA СРЕДИ 731 РОДИТЕЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 7-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



Нет, 
уже знаю 

достаточно
диванные 
эксперты15%

распознают и понимают буллинг, 
но не готовы вовлекаться, надеются 

на учителей

энтузиасты46%

хорошо понимают 
проявления, последствия, 

самые вовлеченные

опытные 
скептики12%

лучше всех понимают буллинг 
и проявления, исходя из личного 

опыта, менее вовлеченные

блокирующие6%

не понимают буллинг, его проявления 
и последствия, чаще винят жертв

недопони-
мающие8%

хуже понимают буллинг, 
признают последствия буллинга, 

но это вид нормы, сами ищут решения

отрицающие
реальность8%

отрицают буллинг и последствия, 
дети все преувеличивают

Проблему 
надо решать 

сейчас

Сейчас 
проблема

неактуальна

Хочу знать 
больше!

Затрудняюсь 
сказать
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И ПОЛУЧИЛИ СЛЕДУЮЩИЕ СЕГМЕНТЫ
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1

Лучше всех 
понимают 
буллинг

Надеются на 
учителей и 
администрацию,
не верят в 
ответственность 
родителей

71% знают термин 
93% признают последствия
хорошо понимают травлю 
и ее проявления (AI 105-115);
27% - жертвы (AI 150)

• также наедятся на учителя, 
но чаще других выбирают 
администрацию школы 
(AI 123),

• реже считают эффективным – 
рассказать родителям (AI 74), 

• 33% - при возникновении 
травли будет полезна помощь 
правоохр. органов (AI 142) 

• готовы вовлекаться, но реже

52% знают термин
28% – буллинг новомодное слово
30% не признают 
последствия
26% – надо вмешиваться 
в буллинг при угрозе жизни 
(AI 187) или не вмешиваться 
вообще, 22% - жертвы сами 
часто провоцируют (AI 164)

22% никому не доверят 
профилактику буллинга 
(AI 757), но 38% - шк. психологу
30% не стали бы изучать 
вопрос буллинга ни в каком 
формате

распознают и понимают буллинг

опытные 
скептики

блокирующие6

в
ы

р
аз
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и
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о
м

н
е

н
и
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1
диванные 
эксперты

60% знают термин
78% признают последствия
хорошо понимают травлю 
и ее проявления (AI 105-110); 

отрицающие 
реальность

сч
и

та
ю

т,
 ч

то
 у

ж
е

 м
н

о
го

 з
н

аю
т

• считают, что все проблемы 
должен решать учитель, 
работать над проблемой – 
тоже с учителем

• помощь кл. рук. в приоритете 
в случае возникновения травли – 
(50%, AI 114)

• при травле взрослым нужно 
вмешиваться всегда (AI 117)

52% знают термин
27% - буллинг – новомодное 
слово (AI 154); 
39% не признают 
последствия (AI 252) и 
38% (AI 245) считают, что дети 
преувеличивают проблему

• считают, что нужно уделять 
внимание на последних 
стадиях буллинга (когда 
ребенок уже не может 
вытерпеть: 38% AI 146;
только при угрозе здоровья: 20%,
AI 169)

• 75% - профилактика в школе 
ребенка не нужна (или 
затруднились)

хо
тя

т 
зн

ат
ь 

б
о

л
ьш

е

1

60% знают термин 
91% признают последствия
хорошо понимают травлю 
и ее проявления (AI 110-115);

• надеются на учителя, 
но чаще других выбирают 
курсы для родителей как 
эффективную меру борьбы 
с проблемой (AI 133),

• готовы изучать проблему 
комплексно (выбирали 
больше форматов обучающих 
материалов (AI 125-160)

51% знают термин 
28% - травля это мягкий 
буллинг с псих. проявлениями
84% – признают последствия
47% -вмешиваться в буллинг 
надо на ранних стадиях
21% - травля от скуки детей (AI 127)

• родители должны решать 
проблему (25%, AI 162)

• помощь по профилактике 
– от родителей (33%, AI 132)

• 25% - в буллинге виноваты 
учителя AI 152)

распознают и понимают буллинг
энтузиасты

недопони-
мающие

Не понимают,, 
не хотят знать 
больше, 
последствий 
нет,

Не считают 
профилактику 
эффективной, 
не доверяют 
экспертам

Хорошо 
понимают 
буллинг

Не готовы брать 
ответственность, 
решение – 
на учителях

Не признают 
последствия 
и явление

Не считают 
профилактику 
эффективной, 
не стоит 
внимания

Хорошо 
понимают 
буллинг

Готовы 
брать 
ответственность 

Хуже понимают 
буллинг, 
признают 
последствия

Решать 
проблемы 
должны 
родители
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ДЕТАЛЬНЕЕ О КАЖДОМ СЕГМЕНТЕ 
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они хорошо понимают 
проявления, последствия, 
вовлечены в проблему, готовы 
узнавать новое и хотят сделать 
школу безопаснее 

энтузиасты

46%

признают проблему, понимают 
последствия, но им не хватает 
мотивации для самостоятельного 
изучения информации, привыкли 
надеется на учителей 
и администрацию

1

готовы решать все самостоятельно – 
но не всегда понимают, как 
правильно, не обладают полной 
информацией о проблеме

ПЕРВЫЙ 
ПРИОРИТЕТ

ВТОРОЙ
ПРИОРИТЕТ

ТРЕТИЙ
ПРИОРИТЕТ ТРЕТИЙ

ПРИОРИТЕТ
отрицающие
реальность

8%

блокиру
ющие

6%

ПРИ ПРИОРИТЕТЕ РАБОТЫ С 
НАИБОЛЕЕ ОТКРЫТЫМ СЕГМЕНТОМ, 
МЫ СМОЖЕМ ЭФФЕКТИВНЕЕ ВЛИЯТЬ 
НА ПРОБЛЕМУ В ЦЕЛОМ

27%

диванные эксперты 
и опытные скептики

недопонимающие

8%

27%

Отрицающие реальность 
и блокирующие – 
инертные группы, которые 
не хотят признавать масштаб 
и последствия в целом
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РАССТАВИЛИ ПРИОРИТЕТЫ ПО ПРИНЦИПУ 
СЛОЖНОСТИ ВОВЛЕЧЕНИЯ В ПРОБЛЕМУ
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1-й приоритет

энтузиасты

Задачи:

рассказать о Травли.NET 
и о способах помощи 
проекту – 
распространении 
обучающих материалов, 
посещении курсов на 
Gnezdo.Live

общее общее
2-й приоритет 

Задачи:

• доказать 
необходимость 
участвовать в решении 
проблемы;

• рассказать о масштабе 
и мифах, эффективных 
способах борьбы
и проекте Травли.NET 

общее
3-й приоритет

недопонимающие

Задачи:

• доказать саму проблему, 
бороться с мифами о 
травле, 

• учить правильно 
реагировать на ситуации 
травли и грамотно 
разговаривать с 
ребенком

общее общее

1

диванные 
эксперты 

и опытные 
скептики
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КТО ПОПАДАЕТ В КАЖДЫЙ СЕГМЕНТ 
И КАК МЫ МОЖЕМ К НИМ ПРИЙТИ N=731, *% от всех родителей

Источник: Опрос Group4Media среди 731 родителя школьников
 7-18 лет, Россия, Июль 2023
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УЧИТЕЛЯ
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да, за счет 
рабочего времени51%

Вы бы хотели принять участие в мероприятиях, 
посвященных профилактике буллинга/травли? 

да, в каникулярное 
время23%

да, после окончания 
рабочего дня

да, в выходные5%

нет, у меня 
нет времени7%

нет, я все знаю 
о буллинге5%

Готовы изучать тему в личное время: 
высокий потенциал для привлечения в Гнездо.live

Большинство не готовы изучать тему в личное время: 
надо найти способ донести до них информацию

Часть учителей готовы получать доп. знания в каникулы: 
возможно, перед каникулами стоит напоминать о себе
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УЧИТЕЛЕЙ ПРИОРИТИЗИРУЕМ ПО УРОВНЮ 
ИХ ГОТОВНОСТИ ВОВЛЕКАТЬСЯ В ПРОБЛЕМУ
ЭТО САМЫЙ ВАЖНЫЙ ФАКТОР ДЛЯ РАБОТЫ С НИМИ

12%

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



да, за счет 
рабочего времени51%да, в каникулярное 

время23%да, в личное время14%

Учителя-
энтузиасты

Распределяющие
нагрузку

Загруженные
учителя

43% высокая доля молодых 
учителей до 34 лет

Среди них много молодых учителей 
со своими детьми и учителей 

«сильных» школ. Они открыты к 
проблемам школы, но ограничены в 

свободном времени

Опытные учителя. Они открыты к 
проблемам школы и детей, не 

всегда знают теорию, но имеют 
большую практику решения 

проблем

22% самая высокая доля 
учителей профильных школ 
(гимназии, лицеи и др.)

28% нравится детский коллектив, но 
отношение администрации 
оставляет желать лучшего

47% высокая доля учителей 45+
(19% до 34 лет)

13% высокая доля тех, кто не умеет 
отличать конфликт от травли, 
поэтому реже отвечают, что в их 
классе была травля

Учителя, неравнодушные к теме 
травли, считающие ее крайне 

актуальной, видят свою важную 
роль в проблеме 

18% самая высокая доля 
учителей-мужчин

21% считают, что ситуации травли в 
рос школах возникают крайне часто

29% считают, что к травле приводит 
безразличие школьной 
администрации
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КТО ПОПАДАЕТ В КАЖДЫЙ СЕГМЕНТ
Источник: Опрос Group4Media 

среди 338 учителей, Россия, 
Июль 2023

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



Учителя-
энтузиасты

Распределяющие
нагрузку

Загруженные
учителя

82%
18%

42%
26%

32%

16%
24%

32%
18%

11%

82%
8%

3%
8%

0%

3%
18%

5%
74%

Жен
Муж

Города 1млн+
Города 500тыс-1 млн

Города 100-500 тыс

18-24 лет
25-34 лет
35-44 лет
45-54 лет

Старше 55 лет

Общеобразовательная
Частная

Профильная
Гимназия, лицей
Коррекционная

Стаж <1 года
1-3 года
3-5 лет
5+ лет

94%
6%

42%
32%

26%

3%
16%

34%
26%

21%

90%
3%
2%
5%

0%

0%
8%

3%
89%

Жен
Муж

Города 1млн+
Города 500тыс-1 млн

Города 100-500 тыс

18-24 лет
25-34 лет
35-44 лет
45-54 лет

Старше 55 лет

Общеобразовательная
Частная

Профильная
Гимназия, лицей
Коррекционная

Стаж <1 года
1-3 года
3-5 лет
5+ лет

91%
9%

40%
32%

28%

13%
31%
29%

19%
9%

78%
1%

6%
10%

5%

5%
14%

12%
69%

Жен
Муж

Города 1млн+
Города 500тыс-1 млн

Города 100-500 тыс

18-24 лет
25-34 лет
35-44 лет
45-54 лет

Старше 55 лет

Общеобразовательная
Частная

Профильная
Гимназия, лицей
Коррекционная

Стаж <1 года
1-3 года
3-5 лет
5+ лет

ПО ГРУППАМ ЕСТЬ НЕКОТОРЫЕ СОЦ-ДЕМ ОТЛИЧИЯ, 
ПРЕИМУЩЕСТВЕННО В ВОПРОСАХ ВОЗРАСТА И СТАЖА, 
ИХ БУДЕМ УЧИТЫВАТЬ 

109ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



Задачи:

• Рассказать о проекте 
Гнездо.live и его пользе 
для учителя

• Мотивировать изучать 
бесплатные и платные 
материалы, онлайн 
трансляции

Задачи:

• Дать источник верных 
знаний о травле, помочь 
скорректировать методы 
решения

• Мотивировать изучать 
бесплатные материалы 
(платные позже)

Задачи:

• Донести важность 
проблемы и роль учителя, 
рассказать о методах 
решения и контактах НКО

• В нерабочее время – они 
родители, работаем как с 
родителями

110

да, за счет 
рабочего времени51%да, в каникулярное 

время23%да, в личное время14%

Учителя-
энтузиасты

Распределяющие
нагрузку

Загруженные
учителя

КАК РАБОТАТЬ С КАЖДЫМ СЕГМЕНТОМ:
СТАВИМ ЗАДАЧИ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
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ОДНАКО НЕ ВСЕ ТАК ЛЕГКО
ВАЖНО ПОМНИТЬ ПРО БАРЬЕРЫ 
УЧИТЕЛЕЙ И АДМИНИСТРАЦИИ ШКОЛ

23% 
учителей сказали, что им 

нравится детский 
коллектив, но отношение 

администрации 
оставляет желать 

лучшего

19% 
учителей согласились с 

тем, что лишняя 
инициативность 

учителей не 
приветствуется 
администрацией

20% 
учителей сказали, что в 

первую очередь 
заниматься 

профилактикой должна 
администрация школы

Барьеры, выявленные из экспертных 
интервью представителей 
администрации школ:
• Отсутствие дополнительного бюджета на 

мероприятий вне программы 
• ограниченный ресурс и желание 

учителей 
• Отсутствие временного ресурса 

родителей, 
• маленький % заинтересованных

«До 16 лет все проблемы ребенка - это проблемы 
семьи. Родители и дети противостоят решению из-
за того, что сложно признать саму проблему и что 
с тобой или с твоим ребенком что-то не так»

Цитата из интервью

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 338 УЧИТЕЛЕЙ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023
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Также мы выявили, что дебют происходит раньше, чем принято считать, 
поэтому включаем детей из младшей школы

Игра в травлю:
Младшие классы

Переход*:
Средние классы

Травля по-взрослому:
Старшие классы

52% детей впервые 
столкнулись с травлей

в 7-11 лет

31% агрессоров 
впервые попали в 
группу обидчиков

в 7-11 лет

27% детей 12-15 лет 
расскажут учителю, 

если их травят (38% в 16-18)

21% детей 12-15 лет 
считают, что драка 

поможет справиться 
с травлей (14% в 16-18)

*переход из младшей школы в среднюю 
сопряжен со сменой учителя, а иногда и 

класса/школы, тогда новые 
доверительные связи еще не выстроены

42% детей 16-18 лет 
расскажут учителю о травле 

одноклассника (32% в 12-15)

9% детей 16-18 (4% в 12-15)
не скажут родителям о травле, 
т.к те считают, что они должны 

сами разбираться с проблемами

Дебют травли в игровой форм.
Первые проявления достаточно 

просты, но не менее
обидны жертве

Начинается переходный возраст, 
растет неуверенность и 

недоверие к учителю

Растет понимание травли и ее 
последствий. С другой 

стороны — проявления травли 
становятся жестче

ДЕТИ: ГЛАВНЫЙ ФАКТОР, ВЛИЯЮЩИЙ 
НА РАЗЛИЧИЯ В ОТНОШЕНИИ ТРАВЛИ — ВОЗРАСТ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ
 12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023 113



Игра в травлю:
Младшие классы

Переход*:
Средние классы

Травля по-взрослому:
Старшие классы

Основная работа 
через родителей и 

учителей

Задачи:

Научить распознавать 
травлю

Поддерживать в случае 
травли: подсказать способы 

решения, направить за 
помощью

Задачи:

Напоминать о негативных 
последствиях травли

Поддерживать в случае 
травли: подсказать способы 

решения, направить за 
помощью

Дебют травли в игровой форм.
Первые проявления достаточно 

просты, но не менее обидны жертве

Начинается переходный возраст, 
растет неуверенность и недоверие к 

учителю

С одной стороны, растет понимание 
травли и ее последствий. 

С другой стороны — проявления 
травли становятся изощреннее

114

ВСЕ ДЕТИ ВАЖНЫ ОДИНАКОВО, 
НО ГОВОРИТЬ С НИМИ НАДО ПО-РАЗНОМУ

ИСТОЧНИК: ОПРОС GROUP4MEDIA СРЕДИ 559 ШКОЛЬНИКОВ  12-18 ЛЕТ, РОССИЯ, ИЮЛЬ 2023



АУДИТОРИЯ ОПИСАНИЕ ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ПУТЬ К РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ
Р

О
Д

И
Т

Е
Л

И

Энтузиасты Хорошо понимают проявления, последствия, 
самые вовлеченные

• рассказать о Травли.Net 
и о способах помощи проекту – распространении 
обучающих материалов, посещении курсов на 
Gnezdo.Live

Диванные эксперты Распознают и понимают буллинг, но не готовы 
вовлекаться, надеются на учителей • доказать необходимость участвовать в решении 

проблемы;
• рассказать о масштабе и мифах, эффективных способах 

борьбы и проекте Травли.NetОпытные скептики Лучше всех понимают буллинг и проявления 
исходя из личного опыта , менее вовлеченные

Недопонимающие
Хуже понимают буллинг, признают 
последствия буллинга, но это вид нормы, сами 
ищут решения

• доказать саму проблему, бороться с мифами о травле, 
• учить правильно реагировать на ситуации травли и 

грамотно разговаривать с ребенком

У
Ч

И
Т

Е
Л

Я

Учителя-энтузиасты
Считают проблему очень важной и острой, 
готовы изучать, но не всегда понимают, 
кто должен решать и что делать

• Рассказать о проекте Гнездо.live и его пользе для 
учителя

• Мотивировать изучать бесплатные и платные 
материалы, онлайн трансляции

Распределяющие 
нагрузку

Неравнодушные учителя постарше. Опытные 
практики, но могут ошибаться в методах

• Дать источник верных знаний о травле, помочь 
скорректировать методы решения

• Мотивировать изучать бесплатные материалы 
(платные позже)

Загруженные учителя Готовы вовлекаться в рабочее время, в 
нерабочее – они родители

• Донести важность проблемы и роль учителя, 
рассказать о методах решения и контактах НКО

• В нерабочее время – они родители, работаем как с 
родителями

Д
Е

Т
И

Младшая школа Дебют травли в игровой форме • Работа через родителей и учителей 

Средняя школа Начало переходного возраста, смена учителя и 
иногда класса/школы, неуверенность

• Научить распознавать травлю
• Поддерживать в случае травли: подсказать способы 

решения, направить за помощью

Старшая школа
Понимание проблемы и ее последствий, более 
серьезные проявления травли, больше 
ожиданий родителей быть самостоятельными

• Напоминать о негативных последствиях травли
• Поддерживать в случае травли: подсказать способы 

решения, направить за помощью

+ Администрация школ • Работа не через коммуникацию, а напрямую

+ Гос. органы • Работа не через коммуникацию, а напрямую
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СУММИРУЕМ АУДИТОРИИ И ЗАДАЧИ



РЕШЕНИЕ

116

3.
• Выявить общественные ожидания от НКО 
• Выявить доверительные каналы коммуникации 
• Проанализировать упоминания в СМ и СМИ 
• Проанализировать медиапредставленность НКО 

«Журавлик» и других фондов (по разным направленностям)
• Проанализировать ЦА 
• Дать рекомендации по продвижению 



КАК НКО МОЖЕТ 
РЕШАТЬ ПОСТАВЛЕННЫЕ 
ЗАДАЧИ
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2023 – НЕПРОСТОЙ ГОД 

ДЛЯ НЕКОММЕРЧЕСКИХ 

ОРГАНИЗАЦИЙ
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ИСТОЧНИК: 1- НИУ ВШЭ 2023

10%
от числа пожертвовавших делали 
это с помощью благотворительных 
организаций в 20231

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)
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-20%
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0%
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20%

30%

40%

50%

60%
Прирост общей суммы сборов

к аналогичному периоду прошлого года, 
платформа Нужна Помощь1

Все 
пожертвования
Разовые 
пожертвования

SOURCE: 1- АНАЛИТИКА «ЕСЛИ БЫТЬ ТОЧНЫМ» И CLOUDPAYMENTS 2023

Потери в доходах у россиян 
в 2022-2023 годах и релокация 
платежеспособной 
заинтересованной аудитории 
сказались на количестве 
пожертвований. 

Несмотря на улучшение 
экономической ситуации и рост 
потребительского оптимизма, 
динамика суммы сборов все еще 
отрицательная.

СНИЖЕНИЕ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ
СКАЗАЛОСЬ НА КОЛИЧЕСТВЕ ПОЖЕРТВОВАНИЙ 

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)
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Увеличилось недоверие к НКО на фоне 
попадания многих из них в реестр иноагентов 

ИСТОЧНИК: 1- КАТАЛОГ ПРОЕКТА "ЕСЛИ БЫТЬ ТОЧНЫМ". ЧИСЛО ЗАРЕГИСТРИРОВАННЫХ ДЕЙСТВУЮЩИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, КОТОРЫЕ ЯВЛЯЮТСЯ ВЕРИФИЦИРОВАННЫМИ, 
НОМИНИРОВАННЫМИ НА ПОЛУЧЕНИЕ ГРАНТОВ, СДАЮЩИХ ОТЧЕТНОСТЬ В МИНЮСТ, ЧЬЯ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВАЯ ФОРМА (ОКОПФ)2- ЦЕНТР ИССЛЕДОВАНИЙ ГРАЖДАНСКОГО 
ОБЩЕСТВА И НЕКОММЕРЧЕСКОГО СЕКТОРА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ ЭКОНОМИКИ 2023
2-ЦЕНТР ИССЛЕДОВАНИЙ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА И НЕКОММЕРЧЕСКОГО СЕКТОРА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ ЭКОНОМИКИ 2023,3- ЛЕВАДА ЦЕНТР (ИНОАГЕНТ) 2023

39%
20212

56%
20222

много организаций, 
непонятно, кого выбрать

10тыс.
количество благотворительных 
организаций1

даже те, кто готов помочь, теряются 
в выборе НКО из-за большого 
разнообразия организаций

4%

34% 47%

15%

Изменится ли ваше отношение к НКО, если вы узнаете
о внесении в реестр иностранных агентов?3

улучшится ухудшится не изменится затрудняюсь ответить

ухудшится не изменится

НО СУЩЕСТВУЮТ И ДРУГИЕ ПРИЧИНЫ: СЛОЖНОСТЬ 
ВЫБОРА, ОСОБЕННО НА ФОНЕ ПРЕВРАЩЕНИЯ МНОГИХ 
НКО В ИНОАГЕНТОВ

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)
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КТО ЗАНИМАЕТСЯ 
БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬЮ

КТО АДРЕСАТ ПОМОЩИ

активисты1 массовые 
благотворители

богатые 
филантропы

ЛПР: топ-менеджеры, 
бренд-менеджеры, pr-
специалисты

женщины 18-35 лет 
города-миллионники, 
активная жизненная 
позиция

женщины 25-45 лет
с 1-2 детьми, города 500+, 
часто жертвуют деньги 
или подают милостыню 

женщины 45+ лет, 
проживают в крупных 
городах, жертвуют деньги 
определенным
организациям

мужчины и женщины 25+ лет 
крупные города и города-
миллионники, участвуют 
в социальных проектах, 
если это приносит 
пользу компании

44%

25%
20%

11%
6%

1%

кому россияне жертвуют деньги, 
февраль 20232

ИСТОЧНИКИ: 1-MEDIASCOPE BRANDPULSE 2023, РОССИЯ 0+ ,12-64 , РАЗМЕР 
ГЕНЕРАЛЬНОЙ СОВОКУПНОСТИ (ТЫС.): 99 001 И ИССЛЕДОВАНИЕ НИУ ВШЭ ИЮЛЬ 
2023 , 2-ВЕДОМОСТИ, ВШЭ 2023

ЕСТЬ ГРУППЫ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ ПРОДОЛЖАЮТ 
ЗАНИМАТЬСЯ ПОЖЕРТВОВАНИЯМИ И КАТЕГОРИИ, 
КОТОРЫЕ ЧАЩЕ ДРУГИХ СТАНОВЯТСЯ АДРЕСАТАМИ

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)
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ИСТОЧНИК: Оценка Group4Media на основе данных Mediascope, Мониторинг рекламы в СМИ, СМИ Мониторинга: ТВ, 
Радио, Пресса, Наружная реклама, тип размещения: национальное и локальное, январь 2021 – апрель 2023, категория: 
Благотворительные Фонды

380 ₽ 338 ₽ 

10 ₽ 161 ₽ 

280 ₽ 
245 ₽ 

191 ₽ 
214 ₽ 

2021 2022

Алеша Вместе Мы Справимся!

Помоги Спасти Жизнь Подарок Ангелу

Вера Помогать Легко 

Подарок Судьбы Подари Жизнь

Мир Глазами Ребенка Дом С Маяком

19%

53%

19%

Наружная реклама
Пресса
Радио
ТВ Нац
ТВ Рег
ТВ Спутниковое

Медиа инвестиции топ-10 фондов, 
млн руб.

Динамика инвестиций крупных 
фондов
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Алеша Вместе Мы Справимся!

Помоги Спасти Жизнь Подарок Ангелу

Вера Помогать Легко 

Подарок Судьбы Подари Жизнь

Мир Глазами Ребенка Дом С Маяком

Среднее в мес.

Распределение инвестиций 
по каналам

ПЛАТНАЯ РЕКЛАМА ФОНДОВ: В 2023 ГОДУ ФОНДЫ 
УВЕЛИЧИВАЮТ СВОИ ИНВЕСТИЦИИ

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)
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ГОСУДАРСТВО

БИЗНЕС ОБЩЕСТВО

ЧТО ДЕЛАЮТ ФОНДЫ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО ЭФФЕКТА НЕОБХОДИМА РАБОТА 
ПО ТРЕМ НАПРАВЛЕНИЯМ: 
ГОСУДАРСТВО, БИЗНЕС, ОБЩЕСТВО

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)
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МЫ ПРОАНАЛИЗИРОВАЛИ 15 РАЗНЫХ 
ФОНДОВ, ЧТОБЫ ДАТЬ ПОЛЕЗНЫЕ 
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО КОММУНИКАЦИИ, 
РАЗМЕЩЕНИЮ И TOV

• фонд Хабенского 
• фонд Помощь
• фонд Нужна помощь 
• Ночлежка
• Вера
• Антон тут рядом

Широко 
известные НКО

• Фонд Шалаш
• Центр толерантности
• Папа против травли
• Переход

НКО и проекты 
в сфере 
школьной 
травли

• Центр Сестры
• Фонд Быть мамой
• СПИД.Центр
• Знание остановит 

гендерное насилие

НКО, 
недооценённые 
по масштабу 
проблемы

+

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)
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программы персоны

брендыпроекты СМИ

акцентымедиа

• Травли.NET. Предотвращение травли и буллинга 
в детских учебных учреждениях

• Инклюзивная капсула. Включение детей с особыми 
академическими потребностями в гос. школы

• Гнездо. Образовательная платформа
• Ловцы над пропастью. Превенция подростковых 

суицидов
• Мы против насилия. Помощь детям из детских домов и 

интернатов, переживших насилие

• Участие в 
благотворительных 
программах 
(Добро Mail.ru, Ozon Забота)

• Документальные фильмы, 
социальные ролики

• Совместные мероприятия 
с фондами и 
образовательными 
учреждениями 

Ольга 
Журавская

Людмила 
Петрановская

Мария 
Евдокимова

• Горячая линия психологической поддержки для 

подростков

• Комплексная антибуллинговая программа для школ

• Антибуллинговый марафон для лагерей и школ

• Благотворительный онлайн-забег «Поделись теплом»

• «Месяц безопасности» в TikTok. 

• Травли.NET – самая сильная 
программа «Журавлика» 

• Глубокая экспертиза 
в теме травли

• Регулярно вовлекаются 
в совместные мероприятия 
с другими 
благотворительными 
организациями

• Занимаются не только 
просветительской 
деятельностью, но и 
профилактикой

• Активно взаимодействуют 
с разными площадками как 
приглашенные эксперты

• Вовлекаются 
в различные мероприятия 
в учебных заведениях 
среднего и высшего звена 
(например, участие в 
Фестивале неравнодушных 
людей , организованным 
МГППУ)

А ЧТО ДЕЛАЕТ ФОНД «ЖУРАВЛИК»
Создание безопасной среды для ребёнка

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)



«Журавлик» также упоминался в статьях Тинькофф Журнала по программе поддержки 
благотворителей «О важном» форума «Новые горизонты»
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39
34

25
12

15

НКО "Журавлик"
Программа "Травли NET"

Союз отцов"Папы против травли"
Центр толерантности "Каждый важен"

Государственная программа профилактики травли
АСИ "Качество Жизни"

РСУ Национальная социальная инициатива
БФ "Шалаш"

АНО "Территория безопасности"
АСИ "Смартека"

АНО "Новый взгляд"
АНО "Технология компетенций"

БФ "Солнечный город"
БФ "Чужих детей не бывает"

БФ "Абсолют-помощь"
БФ "Дорога к дому"

АНО "Центр когнитивной психологии"

Упоминания НКО, БФ, АНО в статьях СМИ

98%

2%

Доля НКО

Всего Упоминания

«ЖУРАВЛИК» И «ТРАВЛИ NET» ЧАЩЕ ВСЕГО
УПОМИНАЮТСЯ В СМИ ПО ТЕМЕ БУЛЛИНГА

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)

МОНИТОРИНГ СМИ ПО ТЕМЕ ТРАВЛИ В СОЦМЕДИА (СЕНТЯБРЬ 2022 - МАЙ 2023)



127

ЧТО РАССКАЗЫВАТЬ

• Рассказывать о своих достижениях, 
результатах и проведенной работе 
для увеличения экспертности, улучшения имиджа и 
донесения важности проблемы

• Четко прописать конкретные шаги, которые 
помогут решить проблему ребёнка, родителя и 
учителя, 
рассказать о своих программах, поработать с ORM –
персонализировать подход под запрос пользователя

• Подобрать поводы для позитивной коммуникации 
– идти не только от проблемы, а от ценности решения

• Предоставлять учителям сертификаты 
о прохождении курсов и /или свидетельства о 
повышении квалификации

КАК О СЕБЕ РАССКАЗЫВАЮТ

• Личные истории и истории подопечных

• Позитивное повествование без драмы

• «Истории одного человека» в качестве бренд- 
платформы 

• Борьба со стереотипами с помощью цифр 
и интервью

• Экспертный взгляд 

• Эмоциональные истории

• Развлекательные форматы, упрощение пути 
пользователя, создание продуктов и 
суббрендов

ЧТО И КАК ДРУГИЕ ФОНДЫ 
РАССКАЗЫВАЮТ О СЕБЕ В МЕДИА

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)
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PR
статьи, инфографика, интервью в 

лайфстайл и тематических изданиях

Собственные ресурсы
сайт, группы в соцсетях, 
офисы, Telegram-каналы, 
Youtube-канал, чат-боты,

мерч, игры, книги

Тематические платформы 
(Такие Дела, Нужна Помощь Добро Mail, 

Ozon Забота, СберВместе и т.п.)

Реклама в охватных 
медиаканалах

наружная реклама, радио, ТВ, соцсети, 
спецпроекты

Партнерская реклама с брендом 
в охватных медиаканалах

наружная реклама, радио, ТВ, соцсети, 
спецпроекты

GR
совместные проекты с 

государственными/  городскими/ 
районными структурами

Партнерские спецпроекты
под решение конкретных барьеров/ 

задач

Присутствие на мероприятиях

Построение личного бренда 
представителей фонда, 

задействование их личных соцсетей

распространение просветительского 
документального контента

Распространение 
информации в школах

Привлечение лидеров мнений 
(донесение контента через них)

платная реклама

бренд-партнерства

контент 

«earned» каналы

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО МЕДИАПРИСУТСТВИЮ
ПО ИТОГАМ АНАЛИЗА АКТИВНОСТИ ДРУГИХ ФОНДОВ: 
НЕОБХОДИМО РАБОТАТЬ СРАЗУ ВО ВСЕХ НАПРАВЛЕНИЯХ 

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)
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ЧТО ДОЛЖНО БЫТЬ 
В УСПЕШНОМ ПРОЕКТЕ:

• четкое понимание целевой 
аудитории

• инсайт: понимание «точек 
напряжения» помогает 
проектам находить точные 
инсайты и делать на этом 
важные проекты

• простое, понятное сообщение
• партнеры, обладающие медиа-

мощностью или бюджетом
• привлечение селебрити
• простая механика проектов, 

чтобы каждый мог легко 
поддержать

А ЧТО В КОММУНИКАЦИИ? СПЕЦПРОЕКТЫ 
ПОЗВОЛЯЮТ ПРИВЛЕЧЬ ВНИМАНИЕ АУДИТОРИИ. 
ДЛЯ ЭФФЕКТИВНОГО ПРОЕКТА НУЖЕН ИНСАЙТ И 
МАСШТАБ

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)



Варианты по поиску партнера и совместных проектов могут быть разными
Важно найти точки соприкосновения и общие интересы 

НКО «Журавлик» работает на 
территории образовательных 
проектов

Какие компании и бренды 
тоже находятся на 
территории образования?

Например, образовательные 
проекты Сбера
и Тинькофф Джуниор уже 
являются партнерами

1 ОБЩАЯ ТЕРРИТОРИЯ

НКО «Журавлик» работает со 
школьниками, подростками, 
их родителями и учителями

Какие компании и бренды 
тоже хотят говорить с 
подростками? 
С родителями?

Например, средствам 
женской гигиены важно 
рассказывать о продуктах 
девушкам-подросткам, 
витаминам для школьников 
– общаться с родителями

2 СХОЖАЯ АУДИТОРИЯ

Миссия НКО «Журавлик» 
сделать жизнь детей и 
подростков безопаснее

Какие компании и бренды 
тоже хотят делать жизнь 
детей лучше и безопаснее?

Например, онлайн 
кинотеатры и интернет-
провайдеры заботятся
о безопасном контенте 
для детей

3 СОЦИАЛЬНАЯ МИССИЯ
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… И СИЛЬНЫЙ ПАРТНЕР: КАК МОЖНО ИСКАТЬ 
ПАРТНЕРОВ ДЛЯ МАСШТАБИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)



Репутация АудиторияЛичный опыт Тональность

Образ искренний, 
настоящий, позитивный, 
дружелюбный

Без провокационного 
контента и политических 
заявлений

Не ассоциируется 
напрямую с каким-либо 
социальным, культурным 
или потребительским 
направлением

Узнаваемость для целевой 
аудитории: желательно как 
для родителей, так и для 
детей

Наличие собственных 
аккаунтов в соцсетях, 
медийная аудитория

Участие в крупных 
шоу/проектах на ТВ

Преимуществом для 
партнерства будет личный 
опыт травли 

Аудитории легче принять 
информацию о травле, 
методах решения из уст 
известного лица, которому 
они доверяют и который 
знает, о чем говорит

Тональность сообщений на 
тему травли и борьбы с ней 
– серьезная, искренняя

Язык коммуникации – язык 
аудитории: детям с 
простыми примерами, 
подросткам – можно 
использовать популярные 
образы и героев в проектах

Примеры известных людей*
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Ляйсан Утяшева
Спортсменка,
телеведущая

Екатерина Варнава
Актриса, телеведущая
*Высказывается на тему СВО

Денис Дорохов
Комик

Мария Миногарова
Фотомодель, блоггер

Роман Каграманов
Актер, блоггер, 
телеведущий

*не является окончательной рекомендацией, перед стартом кампании необходима дополнительная проверка на соответствие требуемым НКО параметрам и отсутствием персоны в списке иноагентов 

УСИЛИТЬ ВНИМАНИЕ АУДИТОРИИ К ПРОЕКТАМ ПОМОГАЮТ 
УЗНАВАЕМЫЕ ЛЮДИ: КАК ПОДОБРАТЬ ПАРТНЕРОВ ДЛЯ 
ТРАВЛИ.NET СРЕДИ ИЗВЕСТНЫХ ЛЮДЕЙ И БЛОГЕРОВ



ОДНОЗНАЧНОСТЬ: МНЕНИЕ ЛЮДЕЙ О ТРАВЛЕ 
СИЛЬНО ЗАВИСИТ ОТ КОНТЕКСТА И 
ТРАНСЛИРУЕМОГО МНЕНИЯ В САМОМ КОНТЕНТЕ

SOURCE: GROUP4MEDIA TEAM, SML АНАЛИЗ УПОМИНАНИЙ ТРАВЛИ В СОЦМЕДИА (СЕНТЯБРЬ 2022 - МАЙ 2023)

Блогеры формируют 
отношение 
к проблеме у зрителей, 
умение 
фиксировать проблему 
в таком контексте - выше

Доля% понимающих проблему 
комментариев под роликами YT 

с проявлениями травли

В контенте, где на травли нет 
акцента (есть только ее 
проявления), минимальный % 
людей понявших 
и зафиксировавших проблему. 
Отсутствие прямого оглашения 
проблемы значительно снижает 
количество понимающих людей

обзоры 
блогеров

документалки

новостные 
сюжеты со 
сценами 

истории 
жертв

Развлекательный 
контент со 
сценами травли
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Что это значит 
для НКО «Журавлик»: 

Детям и даже взрослым порой 
сложно самостоятельно 

сформировать мнение и они 
могут поддаваться неверным 

оценкам. 
Важно, чтобы материал 

(например, видео) однозначно 
трактовался и была высказана 

правильная полная оценка 
ситуации



ПРОСТОТА: ЕЩЕ РАЗ НАПОМНИМ, ЧТО ДЕТЯМ 
ТЯЖЕЛО СВЯЗЫВАТЬ ТЕОРИЮ И РЕАЛЬНОСТЬ

SOURCE: GROUP4MEDIA TEAM, SML АНАЛИЗ УПОМИНАНИЙ ТРАВЛИ В СОЦМЕДИА (СЕНТЯБРЬ 2022 - МАЙ 2023) 133

• Контент от НКО должен быть 
очень приближен к ситуациям
из жизни детей и в идеале отработан на 
практике, желательны личные истории

• И даже с родителями лучше говорить 
«просто о сложном»

• Опыт других НКО показывает, что 
позитивный «разворот» сложной темы 
может быть иногда полезен, например, для 
привлечения «отрицающих» или 
«блокирующих» сегментов аудитории 
(например, часть контента для них может 
быть не про травлю, а про здоровую среду 
без упоминания негативно окрашенных 
терминов). Это же мы часто слышим от 
брендов при разработке соцпроектов
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• Используйте свой опыт как сильную 
сторону, рассказывайте о проекте 
через понятные мотивации 
создателей, истории детей, которым 
проект уже помог

• Разложите проблему на более 
конкретные и простые цели и 
мотивации, это сподвигнет людей 
присоединяться, т.к. понятен 
алгоритм решения 

• например, 5 шагов к взаимопониманию 
в коллективе: пройти тест на знание – узнать 
о мифах – прочитать методичку- рассказать 
ребенку-рассказать другим родителям

• Сформулируйте короткое
и простое сообщение (слоган), 
которое бы более эмоционально и 
четко отразил суть проекта в одной 
фразе 

• (слоган в дальнейшем будет работать 
на узнаваемость фонда, его частота употребления 
поможет в продвижении)

• Расскажите, как вы можете помочь 
здесь и сейчас: больше говорите про 
горячую линию, возможности 
мероприятий 
в школе, консультации 
с психологами, профилактику

КАК О СЕБЕ 
РАССКАЗЫВАТЬ

1 КАК РЕАЛИЗОВЫВАТЬ 
ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЕ 
ПРОЕКТЫ

• Больше рассказывайте о себе 
с экспертной стороны, так интерес 
и доверие к образовательным 
программам будет выше

• Образовательный хаб – интегрируйте 
Гнездо.Live более тесно в Травли.нет, 
сделайте раздел с экспертными 
статьями, блог с детскими 
психологами, кейсами

• Используйте экспертизу других 
образовательных проектов 
и их аудиторию, которая уже готова 
учиться

• Skillbox, Страдариум, Нетология, Яндекс Практикум, 
Arzamas, Синхронизация

• Создавайте собственные события 
совместно с брендами, инициируйте 
собственные инфоповоды с 
неожиданными цифрами и фактами о 
буллинге

• Говорите просто о трудном – сделайте 
доступные советы 
для разных ситуаций

• Давать советы не только тем, кто ищет помощь при 
травле, но и тем, кто сталкивается с каким-то из 
проявлений

3ГДЕ О СЕБЕ 
РАССКАЗЫВАТЬ

2

• Максимизируйте свое присутствие в 
публикациях 
с темой детской безопасности, 
взросления, воспитания 

• для родителей – НЭН, Мел, Chips Journal, 
развлекательные для детей и подростков – Пикабу, 
Likee, ВК, YT Shorts. 

• Размещайтесь в тематических СМИ 
про филантропию 
и благотворительность
 «Такие дела», Касается МТС, Озон.Забота

• Создавайте совместные публикации с 
фондами со схожей проблемой или 
категорией благополучателей

• Используйте места досуга аудитории : 
выставки, чтение книг, мастер- классы 
и прочее, рассмотрите интеграции в 
журналы о кино и искусстве, чтобы 
рассказать о проблеме через 
понятные образы массовой культуры

• Нож, Сноб, DTF, Theory & Practice

• Используйте медийную силу других 
проектов и собственную экспертность 
для создания поводов и коллабораций

СТРАТЕГИИ КОММУНИКАЦИИ ФОНДОВ И НКО

ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

СРАВНЕНИЕ МЕДИА ПРЕДСТАВЛЕННОСТИ НКО И ДРУГИХ ФОНДОВ,
(COMPETITIVE ANALYSIS GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023)



АУДИТОРИЯ ОПИСАНИЕ ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ПУТЬ К РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ
на основе коммуникационных задач и медиа потреблении аудитории

Р
О

Д
И

Т
Е

Л
И

Энтузиасты Хорошо понимают проявления, последствия, 
самые вовлеченные

• рассказать о Травли.Net 
и о способах помощи проекту – распространении 
обучающих материалов, посещение курсов на 
Gnezdo.Live

• Регулярное присутствие с контентом в релевантных 
каналах для вовлеченных родителей (референсы – 
Мел, доказательная медицина, психология и т.п.)

Диванные эксперты Распознают и понимают буллинг, но не готовы 
вовлекаться, надеются на учителей • доказать необходимость участвовать в решении 

проблемы;
• рассказать о масштабе и мифах, эффективных способах 

борьбы и проекте Травли.Net

• Проект по разбору популярных мифов и барьеров, 
аргументы из исследования о масштабе и 
последствиях

• Партнерский проект с известным брендом и 
известным лицом – видео ролик и посты, которыми 
удобно делиться в соцсетях и мессенджерах – 
проявления травли, мифы, алгоритм действий

Опытные скептики Лучше всех понимают буллинг и проявления 
исходя из личного опыта , менее вовлеченные

Недопонимающие
Хуже понимают буллинг, признают 
последствия буллинга, но это вид нормы, сами 
ищут решения

• доказать саму проблему, бороться с мифами о травле, 
• учить правильно реагировать на ситуации травли и 

грамотно разговаривать с ребенком

• Партнерский проект с известным брендом и 
известным лицом

• Распространять посты с разбором мифов и 
алгоритмом действий

У
Ч

И
Т

Е
Л

Я

Учителя-энтузиасты
Считают проблему очень важной и острой, 
готовы изучать, но не всегда понимают, 
кто должен решать и что делать

• Рассказать о проекте Гнездо.live и его пользе для 
учителя

• Мотивировать изучать бесплатные и платные 
материалы, онлайн трансляции

• Продвижение через группы в соцсетях
• Продвижение через проф сообщества, курсы 

повышения квалификации, статьи для молодых 
учителей

Распределяющие 
нагрузку

Неравнодушные учителя постарше. Опытные 
практики, но могут ошибаться в методах

• Дать источник верных знаний о травле, помочь 
скорректировать методы решения

• Мотивировать изучать бесплатные материалы 
(платные позже)

• Профильные группы в соцсетях и сайты для учителей, 
где рассказываем перед каникулами о бесплатных 
курсах на Гнезде + тест с ситуациями для проверки 
себя, где проявим слабые места

Загруженные учителя Готовы вовлекаться в рабочее время, в 
нерабочее – они родители

• Донести важность проблемы и роль учителя, 
рассказать о методах решения и контактах НКО

• В нерабочее время – они родители, работаем как с 
родителями

• Короткие статьи, публикации, продвигаемые посты с 
информацией из исследования о масштабе, 
актуальности + алгоритм действий со ссылкой на 
Гнездо

Д
Е

Т
И

Младшая школа Дебют травли в игровой форме • Работа через родителей и учителей 
• Видео для средних классов с мягкими проявлениями 

и алгоритмом можно адаптировать для детей 
младших классов и протестировать

Средняя школа Начало переходного возраста, смена учителя и 
иногда класса/школы, неуверенность

• Научить распознавать травлю
• Поддерживать в случае травли: подсказать способы 

решения, направить за помощью

• Короткие видео с проявлениями травли в 
релевантной подаче для детей, где четко раскрываем 
«симптомы» и алгоритм действий + фокус на горячую 
линию

Старшая школа
Понимание проблемы и ее последствий, более 
серьезные проявления травли, больше 
ожиданий родителей быть самостоятельными

• Напоминать о негативных последствиях травли
• Поддерживать в случае травли: подсказать способы 

решения, направить за помощью

• Короткие видео для подростков от лица известного 
лица с порицанием травли и методами решения + 
фокус на горячую линию

+ Администрация школ • Работа не через коммуникацию, а напрямую
• Использование данных исследования для донесения 

масштаба и последствий травли, важности для всех 
участников

+ Гос. органы • Работа не через коммуникацию, а напрямую
• Использование данных исследования для донесения 

масштаба и последствий травли, важности для всех 
участников

СУММИРУЕМ ПОДХОД И ПУТЬ К РЕШЕНИЮ
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И КОГДА МЫ БУДЕМ 
ОБЪЕДИНЯТЬ ЛЮДЕЙ ПРОТИВ 
ТРАВЛИ, РЕСУРСЫ 
НКО «ЖУРАВЛИК» ДОЛЖНЫ 
РАБОТАТЬ НА «ОТЛИЧНО»
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Тепловая карта сайта

Все страницы и разделы сайта были проанализированы, 
по ним НКО были даны подробные практические 
рекомендации
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САЙТ ТРАВЛИНЕТ.РФ:
МЫ ПРОВЕЛИ ДЕТАЛЬНЫЙ UX/UI АНАЛИЗ САЙТА

UX|UI АНАЛИЗ САЙТОВ ТРАВЛИ,НЕТ И ГНЕЗДО.LIVE GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023



Найдено 6 технических ошибок на сайте:

2 страницы с 301/302 редиректом

https://nuzhnapomosh.ru/blog/post
/travlya-ljubit-tishinu-chto-takoe-
bulling-i-kak-s-nim-borotsya/
https://vk.com/travlinet

Ошибки в текущей оптимизации

Title – 3 дубликата
Description – 4 пустых тега
H1 – 4 пустых тега

Отсутствуют canonical

В Яндексе и Google находятся 
некорректные страницы

В файле sitemap.xml находятся 
неактуальные страницы

https://травлинет.рф/feedback-report

Файл robots.txt ссылается на 
пустую карту сайта 

https://xn--80aejlonqph.xn--
p1ai/sitemap-forum.xml

Рекомендуем добавить на все 
страницы самореферентрный 
rel="canonical”
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SEO: ПРОВЕРИЛИ САЙТ НА ПРЕДМЕТ ТЕХНИЧЕСКИХ 
ОШИБОК И ПОДСКАЗАЛИ, КАК ИХ ИСПРАВИТЬ

SEO АНАЛИЗ САЙТОВ ТРАВЛИ,НЕТ И ГНЕЗДО.LIVE GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023



Информационные тематики, на которые следует делать контент:

Статьи по тематикам курсов

Что такое буллинг? 132 984
частотность

Сохраняем здоровье 
при сидячей работе

9 798 
частотность

Что такое 
кибербуллинг?

3 540 
частотность

Общие тематики

Как преодолевать 
страхи?

98 595
частотность

Как развивать 
уверенность в себе?

58 509
частотность

Как улучшить 
ментальное здоровье?

20 829
частотность
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ПРОАНАЛИЗИРОВАЛИ КОНТЕНТ НА САЙТЕ 
С ЦЕЛЬЮ УЛУЧШЕНИЯ ВЫДАЧИ В ПОИСКЕ

SEO АНАЛИЗ САЙТОВ ТРАВЛИ,НЕТ И ГНЕЗДО.LIVE GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023
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Тепловая карта сайта
Все страницы и разделы сайта были проанализированы, 
по ним НКО были даны подробные практические 
рекомендации
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АНАЛОГИЧНО ПО САЙТУ GNEZDO.LIVE:
ПРОВЕЛИ ДЕТАЛЬНЫЙ UX/UI АНАЛИЗ

UX|UI АНАЛИЗ САЙТОВ ТРАВЛИ,НЕТ И ГНЕЗДО.LIVE GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023



Найдено 6 технических ошибок на сайте:

4 страницы с 301/302 редиректом

http://www.gnezdo.live/ 
https://www.gnezdo.live/ 
https://vk.com/gnezdolive 
http://www.zhuravlik.org/ 

1 страница с кодом ответа 404

https://gnezdo.live/nko 

В файле sitemap.xml находятся 
неактуальные страницы

https://gnezdo.live/recurrent-payment/cancel/error

Файл robots.txt ссылается на 
пустую карту сайта 

https://gnezdo.live/sitemap-forum.xml

В Яндексе и Google находятся 
некорректные страницы

Отсутствуют canonical

Рекомендуем добавить на все 
страницы самореферентный 
rel="canonical”
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ЗДЕСЬ ТАКЖЕ УКАЗАЛИ ТЕХНИЧЕСКИЕ ОШИБКИ И 
ПОДСКАЗАЛИ, КАК ИХ ИСПРАВИТЬ

SEO АНАЛИЗ САЙТОВ ТРАВЛИ,НЕТ И ГНЕЗДО.LIVE GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023



Информационные тематики:

Перенести информацию из PDF 
документов в HTML-формат

Что такое травля: как 
распознать буллинг?

55 023
частотность

Школьная травля, 
почему это серьезно?

5 061
частотность

Ребенка травят в 
школе, что делать?

3 038
частотность

Создать новые статьи на общие 
тематики

Травля подростков:  
причины, последствия и пути решения проблемы

39 549
частотность

Роль школы в борьбе 
с травлей

3 740
частотность

Как создать безопасное 
пространство для 
подростков в интернете

1 214
частотность

На сайте отсутствуют статьи. Все видеоуроки и курсы находятся на поддомене portal.gnezdo.live. 
Для привлечения трафика из поиска рекомендуется создать статьи на следующие темы
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ПРОАНАЛИЗИРОВАЛИ КОНТЕНТ НА САЙТЕ 
С ЦЕЛЬЮ УЛУЧШЕНИЯ ВЫДАЧИ В ПОИСКЕ

SEO АНАЛИЗ САЙТОВ ТРАВЛИ,НЕТ И ГНЕЗДО.LIVE GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023
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Травли.NET

SIMILARWEB, ЯНВ 2022-МАЙ 2023

У сайта Травли.NET и портала Гнездо небольшое 
пересечение аудитории, тем не менее 1/3 аудитории  
Гнезда также посещала сайт Травли.NET
У сайта Журавлик нет пересечения аудитории 
с порталом Гнездо

Вероятно, стоит работать над кросс- 
платформенным трафиком и в обратном 
направлении: из Травли.NET и 
«Журавлик» в Гнездо

Shared audience:

Травли.NET to Гнездо 2,9%
Гнездо to Травли.NET 20,6%
Журавлик to Травли.NET 30%
Травли.NET to Журавлик 6.2%

Журавлик

Гнездо

КАЖДЫЙ САЙТ «ЖУРАВЛИКА» ИМЕЕТ СВОЮ ЗАДАЧУ
И ЦЕЛЕВУЮ АУДИТОРИЮ, НО ЕДИНУЮ МИССИЮ, 
ПОЭТОМУ КРОССПЛАТФОРМЕННОСТЬ БУДЕТ РЕЛЕВАНТНА



аудитории
группы 

33%

22%2%

университет

работа

школа

возраст

Ядро сайта – молодое 
и активное население

24-34 лет

35 -54 лет

57%

занятость

женщины

мужчины

Интересы *affinity index
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56%

44%

психология320%

200%

160%

100%

80%

музыка

путешествия

кино

дети

17% психологи
3% педагоги
* из тех, кто указал род 
деятельности

МЫ ТАКЖЕ ПРОАНАЛИЗИРОВАЛИ АУДИТОРИЮ 
САЙТОВ И СОЦСЕТЕЙ И  РАССТАВИЛИ ФОКУСЫ 
ДЛЯ ПРИВЛЕЧЕНИЕ РЕЛЕВАНТНОЙ ЦА

TARGET HUNTER, MY TARGET ИЮНЬ 2023

Указана у 



990
постов

12,9 тыс.
подписчиков

0,51%
avg ER post

22.58%
avg VR post

244
поста

1 тыс.
подписчиков

0,98%
avg ER post

57.71%
avg VR post

5
полных лет

1
полный год 

benchmark: ER=1%-5% * benchmark: ER = 1%-5%*

*Source, **Source
Hootsuite

benchmark: VR=40% ** benchmark: VR=40% **

ТАКЖЕ У НКО «ЖУРАВЛИК» ЕСТЬ СООБЩЕСТВА 
«ТРАВЛИ NET» ВК И TG: РАЗВИТЫ ХОРОШО, 
ОДНАКО ТРЕБУЮТ РАБОТЫ С ВОВЛЕЧЕНИЕМ

АУДИТ РЕСУРСОВ НКО, 
GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023 145

https://vk.com/travlinet
https://t.me/travlinet
https://vc.ru/marketing/417403-kak-zapustit-prodvizhenie-v-telegram-instrukciya-ot-studii-chizhova
https://blog.hootsuite.com/calculate-engagement-rate/#:~:text=Most%20social%20media%20marketing%20experts,well%20your%20accounts%20are%20doing


34
поста

213
подписчиков

6,43%
avg ER post

177,09%
avg VR post

13
постов

60
подписчиков

3,33%
avg ER post

134.49%
avg VR post

1
полных лет

0
Полных лет

benchmark: ER=1%-5% * benchmark: ER = 1%-5%*

benchmark: VR=40% ** benchmark: VR=40% **

*Source, **Source
Hootsuite

СООБЩЕСТВА «ГНЕЗДО.LIVE» ВК И TG ПОКА МОЛОДЫЕ 
И ТРЕБУЮТ РАБОТЫ ПО ПРИВЛЕЧЕНИЮ АУДИТОРИИ

АУДИТ РЕСУРСОВ НКО, 
GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023 146
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https://blog.hootsuite.com/calculate-engagement-rate/#:~:text=Most%20social%20media%20marketing%20experts,well%20your%20accounts%20are%20doing
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ПО СООБЩЕСТВАМ МЫ ТАКЖЕ 
ПРОВЕЛИ ПОДРОБНЫЙ АНАЛИЗ

АУДИТ РЕСУРСОВ НКО, GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023



ДАЛИ ДЕТАЛЬНЫЕ ПРАКТИЧЕСКИЕ 
РЕКОМЕНДАЦИИ, ОСНОВАННЫЕ НА ПОВЕДЕНИИ 
ВСЕХ ГРУПП НАШИХ АУДИТОРИЙ В СОЦСЕТЯХ
1. Оформите сообщество как визитку
2. Создайте удобную и прозрачную навигацию
3. Укрепите связь с сообществом через direct-

коммуникацию
4. Адаптируйте контент под целевые сегменты, изучив 

боли и потребности каждого
• Школьники ожидают короткий и вовлекающий 

контент с практическими советами 
• Учителя хотят обогащать учебный процесс 

полезными практиками и методиками
• Родители хотят получать поддержку в виде 

советов и рекомендаций про общение с детьми
• Благотворители наблюдают 

за проектами, которые их волнуют
5. Предоставьте релевантный контент каждой целевой 

группе
6. Используйте уникальные возможности каждой 

соцмедиа
7. Стимулируйте добавление контента в избранное и 

репосты
8. Соблюдайте гигиену и правила хорошего тона в 

коммуникации

148АУДИТ РЕСУРСОВ НКО, GROUP4MEDIA, ИЮЛЬ 2023



ПОЛЬЗА 
НАШЕГО
ИССЛЕДОВАНИЯ
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Для меня, как проектного менеджера образовательной платформы, был 
ценен пласт проведенной работы по анализу социальных сетей и 

форматов продвижения проекта. Также результат анализа привел меня 
к выводу, что нужно более точно сформулировать позиционирование 

платформы для приглашения экспертов. Все рекомендации и 
замечания сейчас перевариваем, а после - берем в работу)

Коллеги, добрый день, спасибо за 
вчерашнюю встречу и все ваши 
вопросы, отправляем презентацию

Спасибо большое за вашу 
обратную связь! Надеемся, что 
травли в школах будет становиться 
все меньше!

НКО ЖУРАВЛИК ОТКРЫЛИ ДЛЯ 
СЕБЯ МНОГО НОВОГО И ЗАБРАЛИ 
ДЛЯ ВОПЛОЩЕНИЯ
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НА ВЫХОДЕ МЫ УБЕДИЛИСЬ, ЧТО 
ТЕМА ТРАВЛИ ВАЖНАЯ И 
СЛОЖНАЯ, И УЧАСТИЕ В НЕЙ БЫЛО, 
ДЕЙСТВИТЕЛЬНО, ВАЖНО

Да, полезно, и вскрывает некоторые моменты, на которые важно 
обратить внимание. И то, что травля молодеет, и то, что те мифы, 

которые были на слуху, трансформируются и уходят. Всё-таки про 
травлю знают всё больше и больше, дети лучше ориентируются, чем 

взрослые. Я так поняла, дети реже путают буллинг и травлю, они 
прекрасно осведомлены, что это такое.

Получается, у них доверительный канал коммуникации – это видео, 
такого, очень короткого образца, shorts какие-то. Это новость 

некоторая, на которую нам, наверное, стоит сильно задуматься, чтобы 
привлекать нужную аудиторию. Ну, и, слава богу, учителя всё ещё 

читают методички, потому что мы их умеем писать!»

Это так круто, что вы это всё систематизировали, 
стало так понятно, куда расти!

Ольга Журавская, Президент АНО “БО “Журавлик”, учредитель

Марина Ртищева, Эксперт-психолог “Травли NET”

Наталья Якушкина, Проектный менеджер платформы “Гнездо”
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НАШЕ ИССЛЕДОВАНИЕ СИСТЕМАТИЗИРУЕТ 
ПРОШЛЫЕ И НОВЫЕ ЗНАНИЯ О ПРОБЛЕМЕ 
И НАПРАВЛЯЕТ К РЕШЕНИЮ

ПОНЯЛИ, В ЧЕМ СЛОЖНОСТЬ
РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ

большинство на словах против 
травли, но не все могут ее 
идентифицировать в конкретном 
случае, особенно родители

ПОДТВЕРДИЛИ МАСШТАБ 
ПРОБЛЕМЫ 

55% детей так или иначе 
сталкиваются с буллингом

Предложили работать отдельно с 
каждой группой (дети, родители, 
учителя, школы)

ВЫЯВИЛИ, КАК РАБОТАТЬ 
С МОТИВАЦИЕЙ

Предложили наиболее 
эффективные форматы 
коммуникации, которые бы 
донесли сообщение до всех 
групп

есть группы риска, 
но жертвой может стать 
примерно каждый

Разделили родителей на сегменты, 
чтобы начать работу 
с наиболее готовыми к дискуссии

Порекомендовали масштабные 
каналы: обозначили медиа для 
поддержки, необходимость 
привлечения PR, GR, 
амбассадоров, развития 
собственных каналов



152

НОВОЕ ЗНАНИЕ О ПРОБЛЕМЕ,
РАСКРЫВАЮЩЕЕ ЕЕ АКТУАЛЬНОСТЬ

Знание о ключевых 
факторах, влияющих на 
формирование 
определенного мнения, 
предубеждений и 
поведения у взрослых 
людей по проблеме травли

Понятный путь 
взаимодействия всех 
участников проблемы 
буллинга; подтвержденные 
мотивации и барьеры в 
поведении участников

Новые аудитории, 
не охваченные ранее 
в рамках единого
исследования,
с построением 
взаимосвязей и 
пересечений между ЦГ

Блок вопросов о готовности 
узнавать о проблеме, ее 
актуальности и каналах и 
форматах взаимодействия с 
экспертами позволил показать 
НКО потенциал для работы

Уникальность исследования: 
единство 3 аудиторий 
ключевых участников через 
пересекающиеся вопросы

Проявление истинного 
мнения через разные типы и 
форматы вопросов (прямые, 
косвенные, наводящие)

Карта пути каждого 
сегмента аудитории в 
профилактике и решении 
проблемы

Замер открытости 
участников к различным 
каналам коммуникации и 
готовность вовлекаться в 
проблему
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НОВЫЕ РЕШЕНИЯ ДЛЯ ФОНДА «ЖУРАВЛИК» 
ДЛЯ УСИЛЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЙ МИССИИ

Дали практические 
пошаговые  рекомендации 
для улучшения сайта 
Травли.NET, а также 
платформы «Гнездо», соц. 
сетей, которые НКО уже 
взяло в работу

Расставили приоритеты в 
работе с аудиторией. 
Подход по работе с 
сегментами помог 
обозначить фокусы и 
наметить путь общества от 
частичного понимания к 
полному принятию и 
решению 

Помогли НКО оценить свою 
заметность, сильные и 
слабые стороны, найти 
новые варианты 
партнерства и 
сотрудничества с другими  
организациями

Поделились анализом 
опыта других НКО: дали 
рекомендации по 
продвижению, подходу к 
спецпроектам и 
коммуникации



НАШ ОПЫТ ПРИМЕНИМ ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ 
ДРУГИХ СЛОЖНЫХ ПРОБЛЕМ
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Узнать у людей 
глубинные 
мысли и мотивы 

1 2 3
МАСШТАБ ПРЕОДОЛЕНИЕ РЕШЕНИЕ

Узнать, что люди 
обычно говорят 

о проблеме

Понять, 
что говорит 

общественность

Узнать, о 
чем пишут 

в инфополе

Для оценки масштаба пригодятся: 
SML, Мониторинг СМИ, 

Количественное исследование 

Узнать, какие 
есть барьеры и 
мотивы, мифы

Понять, есть ли 
разные 

сегменты ЦА

Описать 
сценарии 

поведения 
участников

Для понимания преодоления: 
+ качественное исследование

Для поиска решения: 
+ анализ ЦА, оценка работы других 

фондов, аудит сайта / соцсетей

Подобрать 
инсайты для 

коммуникации

Выявить 
приоритеты по 

сегментам

Настроить 
собственные 

ресурсы



ГЛАВНЫЕ УРОКИ ИЗ ИССЛЕДОВАНИЯ

155

Глубинные проблемы, 
такие как травля, должны быть 
исследованы комплексно 
разными методами

Использование одного метода исследования не позволяет выявить 
полную картину, только комплексный подход позволяет «снимать 
слои» и добираться до сути

Прикладной смысл 
исследования должен всегда 
лежать в основе: методы 
корректируются под него

Некоторые методы приводили нас к достаточно теоретическим 
умозаключениям, которые сложно было имплементировать в 
решения. Поэтому мы были вынуждены пересматривать и улучшать 
подходы по ходу исследования

Перспективы: тестирование 
подходов и рекомендаций, 
повторение исследований 
для выявления тренда

Предложенные пути к решению требуют тестирования и внедрения со 
стороны НКО, могут быть доработаны по результатам. Повторение 
исследования в некоторой перспективе даст понимание изменения 
общественного мнения с течением времени



ВСЕ ЗАДАЧИ ВЫПОЛНЕНЫ: 
НАВИГАЦИЯ ПО ДОКУМЕНТУ

МАСШТАБ Слайды:
Оценить масштаб проблемы 54-62 сл.
Оценить умение видеть и фиксировать буллинг 63-64 сл.
Определить причины буллинга 65-68 сл.
Оценить вовлеченность общественности 41-51 и 78-80, 84-87,90-92
ПРЕОДОЛЕНИЕ
Выявить паттерны поведения в случае буллинга 72-75
Выявить отношение учеников и учителей к школе 82, 89
Узнать распространенные способы борьбы с буллингом у взрослых 77-80
Узнать распространенные способы борьбы с буллингом у детей 81-87
Выявить барьеры учителей и администрации к НКО 111

РЕШЕНИЕ
Выявить общественные ожидания от НКО 40-51, 79, 87, 91
Выявить доверительные каналы коммуникации 134
Проанализировать упоминания в СМ и СМИ 55-56, 124-125
Проанализировать медиа представленность Журавлика и других фондов 117-128
Проанализировать ЦА 120,146
Дать рекмендации по продвижению 134, 147

156



ВМЕСТЕ МЫ 
СДЕЛАЕМ ШКОЛУ 
БЕЗОПАСНЕЕ
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СПАСИБО!
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